



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 251. SZÁM AR: 50 FILLER 1956. OKT. 24., SZERDA

Tegnap, a késő esti órákban összeült a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége

Tegnap, a késő esti órákban a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége összeült. Az ülés napirendje: 1. A politikai helyzet és a párt feladatai. 2. Szervezeti kérdések.

Csoportosulási tilalom

Tekintettel arra, hogy Budapesten felfegyverzett fasiszta elemek felhasználva a munkásosztály és a diákság rendbontás nélküli felvonulását, középületeket támadnak és rongálnak meg, veszélyeztetve emberi életet, népi és polgári vagyont. Az előállott rendkívüli helyzetben a Hajdú-Bihar megyei Honvédelmi Tanács

CSPORTOSULÁSI TILALMAT

rendel el. Ez vonatkozik mindennemű csoportosulásra.

HAJDÚ-BIHAR MEGYEI HONVÉDELMI TANÁCS

Rendet! Békét! Kenyeret!

Egy Ady verssorról kell kezdenünk: Az élet szent okokból élni akar. Élni, mint a tavasz róza, a fa, a virág; s élni mint az ember, akinek szent okok kényszerítik cselekvésre. Ma ti, fiatalok vagytok, ezek a szent okok, cselekvés, akaratok, akiket annyi év fojtott és magunkba lakatolt hallgatása után emberi és demokratikus követelések parancsolnak kövélésre.

Mi, hozzáadjuk ezekhez a követelésekhez hitünket, segítségünket, s mindenképpen azt valljuk, hogy együtt és csakis együtt teremthetjük meg azt a szabad és demokratikus légkört, melyben emberré válik az ember, s megszabadul minden fortélyos félelemtől. Ma erre mindenképpen szükség van, s egyre több események sürgetik, hogy kibontakozó demokratizmus minél teljesebben valóssá váljon.

Ezért lelkesedünk, s értünk és értünk veletek egyet egyetemi fiatalok. Végigzúgott bennünk a ti forróságotok, s még a tegnapi események tanulságában is azt valljuk, hogy ezzel a forrósággal és általalatos mutatók felelősséggel új, tiszta lapot lehet kezdeni itt, Debrecenben is.

Allásfoglalásokot, magatartásokot kristályosan ezt bizonyította. Követeléseiteket, határozataitokat nem az önzés, hanem a magyar ifjúság iránt érzett felelősség fogalmazta. Hiszen azt akarjátok ti is, amit mindnyájan akarunk: magunk mellett, magunk között tudni a munkás- és parasztfiatalokat, hogy egy kiáltással erősödjék a magyar ifjúság jogos követelése.

Veletek a gondolat, a sokáig mezeibb magyar gondolat indult el a Simonyi úton, az ősi Péterfián, s pillanatok alatt beszárnyalta az egész Debrecen. A pártbizottság előtt már a mi szívünkben és indulatunkból is zúgott a történelmi fogadalomná vált költői esküvés.

A követelések nagy részével egyetértünk. Hadd idézzük az ifjúság követeléseinek zárótételét, melyet programként és hitvallásként újra szívünkbe szeretnénk vésní. „Meggyőződésünk, hogy e határozatokban és követelésekben a marxizmus-leninizmus elvi alapján állunk és nyitvanságra hozatalával, tudatosságával az új, szocialista politika, a demokratikus kibontakozás ügyét szolgáljuk.”

A mi meggyőződésünk is ez, s az is, hogy tegnapi, mai és holnapi cselekedeteitekkel az új szocialista politika s a demokratikus kibontakozás ügyét szolgáljátok. De meggyőződésünk az is, hogy ez az új ügy ma szent és sérthetetlen, melyet szívetek minden indulással védtek, óvtok és féltetek. S éppen e szent ügy, az új szocialista politika, a demokratikus kibontakozás érdekében szeretnénk felhívni figyelt

Nagy Imre elvtárs beszédet mondott a budapesti ifjúság előtt

A budapesti fiatalok keddi délutáni hatalmas felvonulása

Kedden délután egymás után érkeztek a jelentések az egyetemről, főiskolákról, amelyek arról számoltak be, hogy a fiatalok nagyszabású felvonulásra készülnek. A Petőfi-kör vezetősége úgy határozott: támogatja a felvonulást és felelősséget vállal azért, hogy az fegyelmetel lesz; közben az egyetem fiataljai több helyen gyűlést tartottak.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem nagy színháztermében összegyűlt hallgatók előtt Koczka Sándor egyetemi tanár felolvasta az ifjúság memorandumát. Több pontban foglalták össze a diákság kívánseit a párt, a kormány vezetéséhez. A memorandumot a diákok hatalmas töpssal és éljenzéssel fogadták, majd a műszaki egyetem küldöttjei ismertették a műszaki egyetemi MEFESZ nyilatkozatát, amelyben csatlako-

zásra szólítja fel az Eötvös Loránd Tudományegyetem diákjait. A Petőfi Akadémia küldötte lépett ezután az emelvényre. A Petőfi Akadémia nevében a magyar hadsereg dicső hgyományait követve együttérzésükről biztosítja az egyetemi hallgatókat.

A Petőfi katonai akadémia hallgatói, tanárai és polgári személyzete kedden délelőtti tíz órakor gyűlést tartott. Elhatározták, hogy levelet intéznek valamennyi egyetem ifjúságához. A levélben egyetértésüket fejezték ki az ifjúság ésszerű követeléseivel. A röpgyűlés után autós futárok vitték a leveleket az egyetemekhez, ahol a diákság nagy üdvözléssel fogadta a Petőfi katonai akadémia ifjúságának csatlakozását. Az akadémian délután 3 óra körül gyűlést hirdettek, s ott elhatározták, hogy ők is kivonulnak a diáksággal.

szovjet-magyar barátság mellett a teljes, a legteljesebb egyenjogúság alapján — katonai téren is —, mert csak az ilyen barátságot ismerjük el színtele, önzetlen barátságnak. A belügyminiszterhelyettes a műszaki egyetemen röviddel fél három előtt bejelentette, hogy a belügyminisztérium küldötte kér szót. Fekete Mihály miniszterhelyettes, a küldöttség vezetője hangsúlyozta: A Belügyminisztérium dolgo-

zó, kommunista együtt akarunk haladni minden becstelés magyar emberrel a változás érdekében. Rövidesen megalakult a fiatalok sokszerezes menete, amelynek élén az egyetem diákbizottságának koszorúját vitték. Nemzetiszínű zászlókkal, néma csendben vonultak fel a hallgatók. A budai Duna-parton végig a Bem József térig sokan csatlakoztak a menethez.

A Bem szobornál

A budai Duna-parton a Műszaki Egyetem hallgatói, az Agrártudományi Egyetem fiataljai, a Testnevelési Főiskola és sokan mások tartottak a Bem szobor felé. A fiatalokhoz csatlakoztak a néphadsereg tisztjei is, csaknem 800 físz egy csoportban vonult fel. A katonák együtt tapsoltak és éljenztek a hatalmas tömeggel, amely hosszasan ünnepelelte a nép hadseregét.

Az emlékmű talapzatára nemzetiszínű és lengyel zászlós diákok álltak, s az egyetem küldöttségei elhelyezték koszorúikat Bem József szobrára. Percekig zúgott a taps, amikor az emlékműre feltűzték a Kossuth-cimert. Ezután Beszenyei Ferenc, a Nemzeti Színház művésze mondta el a Szózatot.

A Kossuth Lajos téren

Ezután a tömegek a Kossuth Lajos terere vonultak. Az Országház előtt a Kossuth Lajos téren összegyűlekezett hatalmas tömeg hosszú ideig együtt maradt. A tüntetők tömeg állandóan növekedett. A tüntetők követelték, hogy Nagy Imre elvtárs este 9 óra körül rövid beszédet mondott a Kossuth Lajos téren.

Az esti órákban a város több pontján rendezavarásra került sor. Különösen súlyosan alakult a helyzet a Magyar Rádió székházának környékén, ahol a megfáradott karhatalmi alakulatok szorongatott helyzetükben fegyvert is használtak. Az összetűzősnek halálos áldozatai és sebesültejei vannak. (MTI)

A Zrínyi Miklós katonai akadémia nyílt gyűlésének határozata

Mi, a Zrínyi Miklós nevét viselő katonai akadémia parancsnokságának tanárai, hallgatói és polgári dolgozói csatlakozunk az egyetemi fiatalok határozatahoz — hangzik a határozat. Egyetértünk és mindannyian kiállunk az olyan követelésekért, amelyek nemzetünk, a magyar nép üdviszülését jelentik.

Elítéljük a magyar nemzet gazdasági és politikai romlásait előidéző vezetőket. Egyhangúlag követeljük a büntetőket nyilvános felelősségvonnását. Mindannyian szocializmusunk Magyarországon, szocializmusunk, melyet Marx és Lenin eszméi alapján építünk fel, szüntelenül figyelembe véve a magyar nép tradícióit, a politikai és gazdasági sajátosságunkat.

Mindannyian kiállunk a

A DISZ Központi Vezetőségének állásfoglalása

A DISZ Központi Vezetősége átérve az ifjúság felelősségét a jelenlegi helyzet kibontakozásában, az alábbiakban foglalt állást a tegnapi történelmi és az ifjúság további feladataival kapcsolatban:

Örömmel üdvözljük az ifjúság, különösen az egyetemek és főiskolák ifjúságának az elmúlt hetekben kibontakozó politikai aktivitását, felelősségteljes állásfoglalását az ország nagy kérdéseiben. Bár nem tartottuk teljesen megnyugtatónak azt, hogy követeléseink utcai tüntetésben kívánunk hangot adni, de tegnap dében, amikor a rádió hírelt adta a belügyminiszteri rendeletet a felvonulás betiltásáról, a DISZ KV első köztit indított küldöttséget a budapesti pártbizottság, a Szabad Nép, a Szabad Ifjúság szerkesztősége és a DISZ Petőfi Körének küldöttségével együtt tiltakozásként e rend-

kezés ellen. E fellépések hatása volt a belügyminiszteri rendelet visszavonása.

Délután két órakor összegyűlt a DISZ Központi Vezetősége, s miután elfogadta a Lengyel Ifjúsági Szövetségnek szóló üdvözlőüzenetét, úgy határozott, hogy ülését megszakítja és testületileg részt vesz az ifjúság tüntetésében. Így is történt. A DISZ KV tagjai ott vonultak az ifjúság soraihoz, egyetértve az ifjúság számos, jogos követelésével. A tüntetés, amelynek indítka az ifjúság és a nép jogos törekvései és követelése voltak, a szocialista demokratizmus egészséges megnyilvánulásként kezdődött. A későbbiek során azonban a fiatalok zárt sorai közé a tüntetésbe fasiszta elemek is bekapcsolódtak, akiknek sikerült nacionalista jel-szavakkal e tömegek egy részét félrevezetni s a munkásosztály legszebb jelképét, a vörös zászlót és a vörös csillagot gyalázni. Mindezekhez

semmi köze az ifjúságnak, amely szocialista demokráciát, a nemzet megújodását és nem polgári restaurációt kíván.

Mégis meg kell állapítani, hogy a tegnapi helyzet kialakulásának alapvető oka az a tarthatatlan huzavona, amelyet a Politikai Bizottság támasztott a sürgős kibontakozást kívánó helyzetben. Pártunk és kormányunk jelenlegi összetételű vezetése az utolsó napokig nem foglalt határozottan állást a kibontakozás további útjával kapcsolatban. Nem volt képes egy határozott, konstruktív programot a nép elé terjesztani, amely biztosítaná hazánk további demokratizálódását, a sürgős gazdasági intézkedések megvalósítását, a szocializmus magyar útjának kidolgozását és ennek alapján párt és a dolgozó nép egységét. Ez váltott ki dolgozó népünk, ifjúságunk körében nagyfokú elégedetlenséget

A DISZ Központi Vezetősége éppen ezért a legsürgősebb teendőknek azt tartja, hogy a párt Központi Vezetősége megtegye a szükséges intézkedéseket, lépjen elő a szocializmus építésének átfojog programjával és biztosítson ahhoz az elmúlt években kényszerült elvtársak bevonásával olyan párt- és állami vezetést, amely élvezi a nép bizalmát, s képes következetesen végrehajtani a kitűzött programot. E súlyos időszakban azaz fordulunk az egész magyar ifjúsághoz, hogy bírzza meg nyugalmát, semmiféle utcai tüntetésben ne vegyen részt, de ugyanakkor éberben őrködjön afelett, hogy igazi harcunkat, ne gátlóhassák meg se fasiszta, rendszerellenes provokációkkal, demagógiával, sem a régi Rákosi-féle politika visszaállításának kísérletével.

DISZ KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Az egyetemi ifjúság tüntetése Debrecenben

Forró és sodró események színhelye volt tegnap Debrecen városa. Több éves zsbibadás után az egyetemi fiatalok a cselekvés merész talajára lépett s utcai felvonuláson adott kifejezést azoknak a vágyaknak, gondolatoknak, amelyek a fiatalokat oly régen foglalkoztatják. Impozáns és hatalmas megmozdulása volt ez a debreceni ifjúságunknak, méltó azokhoz a történelmi

hagyományokhoz, amelyek Debrecen falait belengik, s amelyek olyan mélyen ott ének az emberek lelkében. A gondolat pezsgést végig az ősi Péterfián, ahol eddig sokáig lapított és hallgatott visszafojtottan a cselekvés és gondolat szabadsága. Tegnap megtört a jég, s megmozdultak a fiatalok, s lelkesedéssükkel és sodró lendületükkel elárasztották Debrecen, új

történelmi hangulatot ébresztettek városunk utcáin. Sok merész, de igaz követelést hoztak magukkal, melyet a középiskolás fiatalok és Debrecen dolgozó egyemberként helyeseltek. Tegnap délelőtti 11 órakor egyemberként szökken talpra a Kossuth Lajos Tudományegyetem hatalmas terén a három egyetem ifjúsága. A nagygyűlésen megjelentek az

egyetem dolgozói és oktatói, csatlakozván a fiatalok megmozdulásához. Az összesereglettek előtt újra felolvasták azokat a pontokat, amelyek a követeléseket tartalmazták. A tegnapi rendkívüli kiadásban közzétett határozati pontok az egyetemi fiatalok nagy lelkesedéssel fogadták, azokkal egyetértettek. A határozatok felolvasása (Folytatás a 2. oldalon.)

Az egyetemi ifjúság tüntetése Debrecenben

(Folytatás az 1. oldalról.)
után az egyetem fiatalsága fe-
gyelmezett és zárt sorokban
elindult a megyebizottság fel-
lé. Sorokat zászlóerdők színe-
sítették s azok a demokratikus
követeléseket tartalmazó

feliratok, amelyek a fiatalok
hitétől új tartalmat és szépsé-
get kaptak. Régi, negyven-
nyolcas és forradalmi dalok-
kal vonultak a Simonyi úton
és a Péterfián a márciuslehe-
letű októberi délelőttben.

Felhangzik a Talpra magyar

Az utcára ezek és ezek se-
reglettek, akik lelkesen tap-
solták a fiatalok megmozdu-
lásának és közönlöttségüket.
A nézők közül százan és szá-
zan csatlakoztak a fiatalok
hadoszlopához s mire beérték
a Nagytemplom elé, sorok
több ezere duzzadt. A megyei
pártbizottság előtt csatlakoz-
tak hozzájuk a középiskolás
diákok, s itt lelkes és forró
hangulatban újra felhangzottak
azok a követelések, ame-
lyeket az egyetemi hallgatók
fogalmaztak.

A pártbizottság elé sereglett
fiatalok itt is, mint a felvonu-
lások, a legfelgyelmezettebben
megőrizték higgadságukat s
lelkeseidükből mindig a haz-
za, a magyarság és a demokra-
tizmus szeretete csendült ki.
Szinte ünneppé fordultak
ezek a percek, s a Himnusz
hangjainak felcsendülése után
felhangzottak a Talpra ma-
gyar mindig esküre buzdító
sorai. Megjelent a fiatalok
között Görbe János Kossuth-
díjas színész is, aki Petőfi
Sándor A nép nevében című
versét szavalta el.

Harmincöt ezres rendkívüli kiadás

A fiatalok küldöttel ezután
bevonultak a megyei pártbi-
zottság vezetőihez s kérésük-
ként a párt vezetői elé terjeszték.
A megyei pártbizottság
vezetői bizosították a határo-
zatok sajtóban megjelenő nyil-
vánosságát. A határozatok
követelése mellett itt csendült
fel az a kívánság is, hogy a
Néplap rendkívüli kiadásban
tegye közzé a debreceni egye-
temi, főiskolai és középiskolai
fiatalok követeléseit.
A pártbizottság s a Néplap
szerkesztősége egyetértve a
fiatalok kívánságával, tegnap
harmincöt ezer példányban
rendkívüli kiadástként megje-
letette a 20 pontba foglalt ha-
tározatot, amelyet a debreceni
olvasóközönség szinte percek
alatt elkopkodott.

A pártbizottság után a fel-
vonuló fiatalok a debreceni
üzemek elé vonultak s csatla-
kozásra szólították fel a munká-
sifjúságot is. A munkásfiat-
lansággal való találkozás után
több ezren a Szabadság Lap-
nyomda elé vonultak, ahol az
ifjúság vezetői a nyomdai ke-
zelenyomat példányát felol-
vasták előtűk. A fiatalok
ezrei lelkesen ünnepeleék a
Néplap nyomdászait, akik ál-
dozatos munkával járultak
hozzá, hogy a rendkívüli ki-
adás minél előbb nyilvános-
ságra kerüljön. A nyomda
előtt újra felzúgtak a Talpra
magyar igévévált sorai s az
egybegyűltek egymberként
kiáltották a szállóigévé vált
refrén fogadalmait.

Este a Kossuth Lajos Egyetem

Az egyetemi ifjúság tegnap
délelőtti kezdeményező erejé-
nek, a megyei pártbizottság-
gal folytatott eredményes tár-
gyalásának méltó folytatásá-
ként az egyetemi ifjúság — a
Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem, az Orvostudományi
Egyetem, valamint a Mezőgaz-
dasági Akadémia fiataljai —
a Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem Aulájában nagygyű-
lésre összéül. Ennyi és ilyen
forró hazafiságtól fűtött fiatal
az elmúlt 12 év alatt még nem
jött össze itt, gyűlésre az
Aula falai között. Az egyetem
előtti teret több ezer főnyi tö-
meg árasztotta el, együtttérít-
sét fejezte ki az egyetemi if-
júság követeléseivel.
A nagygyűlés, amelyen az
ifjúság mellett egyetemi oktatók,
professzorok és tanárse-
gédék is részt vettek, azzal a
céllal ült össze, hogy az új
egyetemi ifjúsági szervezetet,
a MEFESZ-t megalakítsák. A
Járműjavító és a Gördülöcsap-
ágyvár küldöttjei is megje-
lentek itt, tolmácsolva az üze-

mi dolgozók egyetértését és
azt, hogy együttesen, kéz a
kézben állnak ki követeléseik
mellett.
A nagygyűlésen ismertet-
ték újra azokat a követelése-
ket, amelyek tegnap, a Néplap
rendkívüli kiadásában már
napvilágot láttak. A felszólá-
lók közül Soós Pálnak
élénk helyesléssel és tapsal-
fogadták azt — az egyetemi
ifjúság nevében nyilvánított
— követelést, hogy Nagy Imre
elvtárs nyilatkozzon az orszá-
g helyzetéről, azokról a
problémákról, amelyek sürgős
megoldásra várnak. A felszólá-
lók között volt Nagy Gá-
bor vagongyári munkás, Egri
Lajos író, Fehér Ottó
és mások.
A fiatalok kifejezésre juttat-
ták, hogy az új ifjúsági szer-
vezet olyan legyen, amelyben
minden egyetemi hallgató ösz-
szefog s amely támogatja az
ifjúság józan, megfontolt, a
nép érdekeivel közös követel-
éseit.

Az Országos Terhivatal pártbizottsága Berei Andor felmentését kéri

Az Országos Terhivatal
pártvezetőségének pártbizottsága meg-
tárgyalta az Országos Terhiva-
lat vezetésének fennálló sú-
lyos hiányosságokat és olyan
határozatot hozott, hogy ja-
vasolja a Központi Vezetőség-
nek Berei Andor elvtárs

felmentését az Országos Terhiva-
lat elnöki tiszte alól.
A végrehajtó bizottság az
elnökhelyettesek jelenlétében
közölte határozatát Berei elvtá-
rassal. A határozattal az el-
nökhelyettesek többsége egyet-
értett.

A belgrádi lapok közlik a magyar pártküldöttség tagjainak nyilatkozatait

Belgrád (Tanjug) A Borba
és a Politika keddi számában
a Magyar Dolgozók Pártja
képviselőinek nyilatkozatait
közli, még pedig a Politika in-
terjújtól Hegedűs András-
sal és Kádár Jánossal, a Bor-
ba pedig Gerő Ernővel, az

MDP Központi Vezetőségének
első titkárával.
Valamennyi belgrádi lap be-
számol arról is, hogy a Ma-
gyar Dolgozók Pártjának kül-
döttsége hétfőn este elutazott
Jugoszláviából.

A nagygyűlést, a városból ér-
kező zavartkeltő hírek meg-
zavarták. Az ifjúság kimondta
a MEFESZ megalakulását és
felgyelmezett sorokban indult
be a városba, azzal a szán-
dékmal, hogy a zavartkeltőket
biztos magatartásukkal lesze-
reljék. Miután az ifjúság meg-
győződött róla, hogy ez céltal-
an, felgyelmezett sorokban vo-
nult vissza az egyetemre.

A provokáció emberélelet követelt

Az egyetemi ifjúságnak a
demokratizmus kiszélesítésére
irányuló felvonulását rend-
bontó és provokatív szándékú
csoportok zavartkeltő vagy
a felelőtlen elemek közpüle-
teket támadtak meg és komoly
anyagi károkat okoztak.
Megtámadták többek között
a rendőrség épületét és az épü-
let védelmére felsorakozott
fegyveres erőket téglával
dobálták meg úgy, hogy a katoná-
knak kénytelenek voltak
előbb riászni, majd önvédelmi
lévéseket leadni a támadók
felé. Sajnálatos tény, hogy a
fegyverhasználat következté-
ben életüket veszítették vagy
megsebesültek olyan szemé-
lyek is, akik nem tartoztak a
támadókhoz.
Ezzel egyidejűleg egy ki-
sebb tömeg néhány helyen ki-
rakatokat tört be és ezzel sú-
lyos károkat okozott népgaz-
daságunknak.
A provokációnak két halott-
ja és hat sebesültje van.
Életét veszítette Gorzsás
István 56 éves cipész és Ács
Zoltán 22 éves bádós.

Súlyosan megsebesült a 18
éves Gazdag Ibolya, a Jármű-
javító Vállalat dolgozója,
Szabó László 19 éves, a Haj-
dúszági Gyógyászgyár dolgo-
zója és Vass Gábor 16 éves
tanuló.
Könnyebben sebesült meg
Mugdi Zoltán 16 éves tanuló,
Tömöri Gábor 17 éves segéd-
munkás és Kálmánchelyi Sándor
30 éves, a Tejipari Vállalat
dolgozója.

Mély megdöbbenéssel és
sajnálkozással vettük hírt a
provokáció tragikus követke-
zményeiről. Osztozunk a gyá-
szoló családok fájdalomában,
és ösztönözni reménykedünk a
sebesültek mielőbbi gyógyulá-
sában. Ugyanakkor a leglátá-
rozottabban tiltjuk azokat,
akik a katasztrófális végződés-
ű eseményeket kiróbbantot-
ták, helytelen útra terelve az
ifjúság helyes kezdeményezé-
sét.
A megyei pártbizottságnak
és a hatóságoknak elkövetett
szándéka, hogy a lakosság
nyugalma, a népvagyon és az
ifjúság józan, megfontolt, a
nép érdekeivel közös követel-
éseit.

RÖVID hírek

Az NDK koltzachi állami
gazdaságban hektáronként 22
mássa repéct takarítottak be.
A jó eredmény elérésében an-
nak is része volt, hogy a repce-
táblák közelében méhkaptárokat
helyeztek el. A méhek el-
végezték a póteporzást.

Az NDK-ban sok középpa-
raszt lépett be utóbbi időben
termelőszövetkezetbe, illetve
kezdeményezte új termelőszö-
vetkezetek alakítását. Potsdam
kerület egyik legújabb terme-
lőszövetkezetét Peikusban három
középparaszt alakította
meg. A három középparaszt
11 családtagot hozott magával
a szövetkezetbe. A 14 termelő-
szövetkezeti tag 87 hektár föld-
dön gazdálkodik. A termelő-
szövetkezet elnöke két éves
termelőszövetkezeti iskolára
jelölték, hogy megszerezze
a mintagazda diplomát.

Közlemény a Jugoszláv Kommunista Szövetsége Központi Bizottsága képviselői és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége képviselői közötti megbeszélésekről

A Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetősége küldöt-
tsége a Jugoszláv Kommunista
Szövetsége Központi Bi-
zottságának meghívására ok-
tóber 15-től október 22-ig Ju-
goszláviában tartózkodott.

A küldöttség tagjai: Gerő
Ernő, az MDP KV első tit-
kára, valamint Apró Antal,
Hegedűs András, Kádár János
és Kovács István, az MDP KV Poli-
tikai Bizottságának tagjai
megbeszélést folytattak Jo-
szip Broz-Titóval, a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
sége főtákarával és a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
sége Végrehajtó Bizottságának
tagjaival. Ismételt találko-
zást és megbeszéléseket foly-
tattak a Jugoszláv Kommunista
Szövetsége Központi
Bizottságának és a Jugoszláv
Dolgozók Szocialista Szövet-
ségének képviselőivel — Alek-
szandar Rankovics-csal, a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
sége Végrehajtó Bizottságának
titkárával, Szevtovozar Vukmanovic-
csal, Vladimir Bakaric-csal,
Lazar Kolisev-szki-vel, a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
sége Végrehajtó Bizottságának
tagjaival, Dobrovoje Radosavl-
jevic-csel és Dusan Petrovic-
csal, a Jugoszláv Kommunista
Szövetsége Központi Bizottságának
tagjaival, valamint a politikai és társadalmi
élet számos vezetőjével
Belgrádban, Szarajevóban,
Zágrábban és Ljubanában.

A barátság, őszinteség és köl-
csönös megértés szellemében
folytatott megbeszéléseken a
Jugoszláv Kommunista Szövet-
sége képviselői és a Magyar
Dolgozók Pártja képviselői a
következőkben állapodtak meg.
A két párt képviselői meg-
elégedéssel állapították meg,
hogy az utóbbi időben a nem-
zetközi feszültség enyhült, a
nemzetközi kapcsolatok kiszé-
lesedtek és az országok kö-
zötti aktív együttműködés továb-
fejlesztendő. Szükségesnek látják
hogy további erőfeszítéseket
tegyenek a rendezetlen
nemzetközi kérdéseknek tár-

gyalások útján való megoldá-
sára, így a leszerelésre, a tá-
megpusztító fegyverek eltá-
rására, a kollektív biztonsági
rendszer megerősítésére, a né-
met nép egységének demokra-
tikus úton való létrehozására,
a szociális kérdés békés rende-
zésére. Ebben az új légkörben
fokozódott az ENSZ nemzet-
közi tekintélye és szerepe. Az
Eti tagállamok — köztük a
Magyar Népköztársaság felvé-
telével az ENSZ lépést tett
előre azon az úton, hogy egye-
temessé váljék, ami növeli
szerepét a világéke megöré-
zésében. Mindez hozzájárul az
országok közötti bizalom és
kölcsonös együttműködés el-
mélyítéséhez.

A két párt képviselői egyet-
értettek abban, hogy feltét-
lenül szükséges az együttmű-
ködés fejlesztése a Jugoszláv
Kommunista Szövetsége és a
Magyar Dolgozók Pártja kö-
zött, mint olyan vezető pártok
között, amelyek szomszédos
országokban harcolnak a mar-
xizmus-leninizmus elvi szeri-
nű épülő szocialista társadalmá-
lomért. Ez az együttműködés
elősegíti a Jugoszláv Szövet-
ségi Népköztársaság és a Ma-
gyar Népköztársaság közötti
kapcsolatok fejlődését a né-
pek közötti barátság erősíté-
sét, a világéke megszilárdí-
tását, az emberi haladás ügyét.

A két párt közötti együtt-
működésnek a teljes bizalom,
őszinteség, egyenjóság, ön-
kéntség, az egymás ügyeibe
való be nem avatkozás, az elvi
szempontokból kiinduló és a
szocialista fejlődés érdekeit
szemelőlt tartó építő, s az elvtársas
bírálat szabadságát
magában foglaló eszmecserére
alapján kell fejlődnie. Ezen
elvet követve az alkalmazá-
sra lehetőséget teremt, hogy
megismertődjön a múlt hi-
bái amelyek a munkásmozga-
lomnak súlyos kárt okoztak.

A Jugoszláv Kommunista
Szövetsége és a Magyar Dol-
gozók Pártja képviselői meg-
állapodtak abban, hogy a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
ségének delegációja tevény látog-
tatást Magyarországon. A Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
ségének Központi Bizottsága
ezt a meghívást elfogadta.

A belgrádi megbeszélések
mellett küldöttségünk hoz-
szabab utazást tett a Jugoszláv
Szövetségi Népköztársaság-
ban. Ennek kapcsán találko-
zott néhány köztársaság, va-
lamint járási, városi párt- és
állami szervek vezetőivel,
gyárak, mezőgazdasági üze-
mek dolgozóival. Ezeken is
megismertődtünk azokkal a
nagy eredményekkel, amelyeket
a baráti Jugoszlávia dele-
gációja a Jugoszláv Kommu-
nista Szövetsége vezetői-
vel a szocialista építésben el-
érték.

A Jugoszláv Kommunista
Szövetsége vezetőivel folyta-
tott megbeszélések határkövet
jelentenek a két párt viszony-
nának rendezésében és elvtársas
együttműködésének fejl-
lesztésében. Meg vagyunk
győződve arról, hogy mindez
szilárd alapul szolgál népeink
baráti kapcsolatainak további
elmélyítéséhez és jelentősen
elősegíti országainkban a szocia-
lista építés ügyét.

Az uton csak a kezdetet te-
remítették meg. E találkozá-
sokban azonban az értékes az,
hogy rajtuk keresztül megte-
remítődtek a két ország és a
világéke javát szolgáló to-
vábbi érintkezések lehetőségét
és szükségességét.
A két küldöttség körében
uralkodó vélemények szerint
a tárgyalások új utat nyitot-
tak, amelyek a két szomszédos
ország népének kívánságával
összhangban, a jobb kölcsön-
ös megértéshez és a nyilván-
osabb együttműködéshez
kell vezetnie. (MTI)

Jelen volt az érkezésnél
Dobrovoje Radosavljevic-csal,
a Jugoszláv Népköztársaság
Központi Vezetősége első
titkárával, Apró Antal, He-
gedűs András, Kádár János,
Kovács István, az MDP Poli-
tikai Bizottságának tagjai —
kedden reggel visszérkeztek
Jugoszláviából, ahol megbe-
széléseket folytattak a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
sége Központi Bizottságának
képviselőivel.

A két párt közötti együtt-
működésnek a teljes bizalom,
őszinteség, egyenjóság, ön-
kéntség, az egymás ügyeibe
való be nem avatkozás, az elvi
szempontokból kiinduló és a
szocialista fejlődés érdekeit
szemelőlt tartó építő, s az elvtársas
bírálat szabadságát
magában foglaló eszmecserére
alapján kell fejlődnie. Ezen
elvet követve az alkalmazá-
sra lehetőséget teremt, hogy
megismertődjön a múlt hi-
bái amelyek a munkásmozga-
lomnak súlyos kárt okoztak.

Az uton csak a kezdetet te-
remítették meg. E találkozá-
sokban azonban az értékes az,
hogy rajtuk keresztül megte-
remítődtek a két ország és a
világéke javát szolgáló to-
vábbi érintkezések lehetőségét
és szükségességét.
A két küldöttség körében
uralkodó vélemények szerint
a tárgyalások új utat nyitot-
tak, amelyek a két szomszédos
ország népének kívánságával
összhangban, a jobb kölcsön-
ös megértéshez és a nyilván-
osabb együttműködéshez
kell vezetnie. (MTI)

Hazaérkezett Jugoszláviából a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének küldöttsége

A Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetőségének küld-
öttsége — Gerő Ernő, az
MDP Központi Vezetőségének
első titkára, Apró Antal, He-
gedűs András, Kádár János,
Kovács István, az MDP Poli-
tikai Bizottságának tagjai —
kedden reggel visszérkeztek
Jugoszláviából, ahol megbe-
széléseket folytattak a Ju-
goszláv Kommunista Szövet-
sége Központi Bizottságának
képviselőivel.

A küldöttség fogadására a
Nyugati-pályaudvaron meg-
jelent a párt és a kormány
vezetői közül Ács Lajos, Hi-
das István, Kiss Károly, Me-
kis József, Marosán György,
Révai József, Szalai Béla,
Bata István, Gáspár Sándor,
Piros László, Rónai Sándor,
Egri Gyula, Vég Béla, va-
lamint Horváth Imre külügy-
miniszter, a Magyar Dolgozók
Pártja Központi Vezetősége-
nek, a Magyar Népköztársaság
Minisztertanácsának és
Elnöki Tanácsának számos
tagja, a politikai élet több
vezető személyisége.

Az uton csak a kezdetet te-
remítették meg. E találkozá-
sokban azonban az értékes az,
hogy rajtuk keresztül megte-
remítődtek a két ország és a
világéke javát szolgáló to-
vábbi érintkezések lehetőségét
és szükségességét.
A két küldöttség körében
uralkodó vélemények szerint
a tárgyalások új utat nyitot-
tak, amelyek a két szomszédos
ország népének kívánságával
összhangban, a jobb kölcsön-
ös megértéshez és a nyilván-
osabb együttműködéshez
kell vezetnie. (MTI)

Tanjug-kommentár az MDP és a JKSZ közötti tárgyalásokról

A két küldöttséghez közel-
álló körökben hétfőn este
hangsúlyozták, hogy a két
párt képviselőinek kölcsönös
érdeklődése kielégítő eredmé-
nyekkel járt. Ezekre a talá-
lkozásokra olyan időben ke-
rült sor, amidőn mindkét kül-
döttség véleménye szerint már
megérték a szocializmus építé-
sében a két párt által szer-
vezett tapasztalatok megisme-
rését szolgáló tárgyalások elő-
feltételeit, ezen keresztül pe-
dig a két ország között a múlt-
bort nyugvart együttműkö-
dés helyreállításának feltéte-
lei.
A tárgyalások egyik fő jel-
lemvonása éppen az a körül-
mény, hogy a megbeszélések
annak az óhajnak jegyében
folytak, hogy a múlt nehéz
időiből levonják a kellő ta-
nulásokat és hogy mindkét
nép törekvéseinek megfelelően
megeremtsék az önként vál-
talt együttműködéshez vezető
utat a kölcsönös bizalom és
egyenjóság tiszteltbentartá-
sá szellemében. Természetes,
hogy ilyen rövid idő alatt ezen

Az uton csak a kezdetet te-
remítették meg. E találkozá-
sokban azonban az értékes az,
hogy rajtuk keresztül megte-
remítődtek a két ország és a
világéke javát szolgáló to-
vábbi érintkezések lehetőségét
és szükségességét.
A két küldöttség körében
uralkodó vélemények szerint
a tárgyalások új utat nyitot-
tak, amelyek a két szomszédos
ország népének kívánságával
összhangban, a jobb kölcsön-
ös megértéshez és a nyilván-
osabb együttműködéshez
kell vezetnie. (MTI)

Az uton csak a kezdetet te-
remítették meg. E találkozá-
sokban azonban az értékes az,
hogy rajtuk keresztül megte-
remítődtek a két ország és a
világéke javát szolgáló to-
vábbi érintkezések lehetőségét
és szükségességét.
A két küldöttség körében
uralkodó vélemények szerint
a tárgyalások új utat nyitot-
tak, amelyek a két szomszédos
ország népének kívánságával
összhangban, a jobb kölcsön-
ös megértéshez és a nyilván-
osabb együttműködéshez
kell vezetnie. (MTI)

Egyetemi Ifjúság! Olvasd, terjeszd, a Néplapot!

A poznan hane

Eddigi szerve-
tási gyakorlat
az volt, hogy
gos szektorokba
a kitűzött időbe
az előirányoz-
tás szerint
óriási anyagi
erőket el lehet
teljünk olyan
amelyek lehető-
síti az elzött tu-
zózott szektorok
zó hiányok me-
Nem állunk

A demokratizálás útja az egyetlen út

Wladyslaw Gomułka beszéde a LEMP Központi Bizottságának VIII. ülésén

Péntektől vasárnap estig ülésezett a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának VIII. plénuma. Ezen

hangzott el Wladyslaw Gomułka beszéde, amelynek ki-vonatát az alábbiakban közöl-jük.

Felül kell vizsgálni gazdasági vívmányaink értékelését

Általában, a hatéves terv befejezése után, amelynek az előirányzatok szerint magasra kellett volna emelnie a munkásosztály és az egész nép életszínvonalát, jelenleg, az új öt éves terv első évében nap-ról napra fokozódó komoly gazdasági nehézségekkel ál-lunk szemben.

Az ipar bővítésére hatalmas beruházási hiteleket vetünk fel, amikor viszont elérkezett az első terv-teszt időpont, tarthatatlan esőben voltunk.

A hitelezéstől halasztást kel-lett kérnünk. Ugyanakkor a gépekben és berendezésekben nyújtott hitelek jelentős részét mindmáig nem alkalmaztuk a termelésben és ezek alkalmazására még hosszú években át nem kerül sor, egy részét pedig visszavonhatatlanul el-vezetnek kell tekinteni.

Az öt éves tervben a fizetési mérleg komoly deficitet zá-rul a hiteltörlesztési haladé- ellenére, annak ellenére, hogy a következő öt éves tervre ha-lasztottuk azon összegek felé-nek törlesztését, amelyeket ebben az öt éves tervben kel-lent behúzni. Ilyen körülmé- nyek között igen kérdésessé vált a nemrég kidolgozott öt-éves terv realitása.

Ismeretes előtűnt az a ve-sztély, hogy a belföldi piacon levő árumennyiség nincs össz-hangban a pénzmennyiség-gel.

Beszélnék-e minderről a VII. plénum határozatai? Nem beszélnek. Természetesen nem az a legfontosabb, hogy a határozatok enyhítik a múlt-ról adott értékelést. Az a lé-nyeges, hogy az elkövetkező tervnek helyes kidolgozásához elengedhetetlenül szükséges az ilyen gazdasági elemzés. Soha nem szabad elhallgatni olyan tényeket, mint a fent említtettek.

Világosan meg kell mon-danunk magunknak, hogy a rossz gazdaságpolitikáért az egész népek és első-sorban a munkásosztá-ly-nak megfizetnie.

A párt központi bizottsága viszont nem szánta rá magát arra, hogy legalább parti-vonulatban jelenjen a konzek-venciát azokról az emberekről, akik e helyzetért felelő-séket viselnek.

A népgazdaság mezőgazda-sági területén, amelynek a VII. plénumon elhangzott ér-tékelése ugyancsak fenntartá-sokat vált ki belőlem, szintén olyan jelenségeket látunk, amelyek fölött minden felelős-éget érző embernek mélyen el kell gondolkodnia és le kell vonnia belőle a megfelelő kö-vetkeztéseket.

1949-től kezdve, vagyis a hatéves tervben a párt kollektívizálási kampányt kezdett a mezőgazdaságban. Ebben az időszakban a parasztságasá-gok mintegy hat százalékát egyesítve, körülbelül 10 000 földművelőszövetkezet alakult.

A mi körülményeink között, ugyanúgy, mint minden olyan országban, amelynek nincs túl sok földje, a mezőgazda-sági politikában kifejezésre kell jutnia annak az állhata-

tos törekvésnek, hogy belter-jessé tegyék a mezőgazdasági termelést.

Lengyelország csak úgy tudja saját erőforrásai-ból ellátni lakosságát élel-miszterrel, ha emeli a ter-mészeredményeket, emeli az egy hektár földre eső mezőgazdasági termelést.

Nézzük meg, hogyan alakul az összes termelés értéke válto-zatlan árakban kifejezve, egy hektár földre vonatkoztatva mezőgazdaságunk valamennyi szektorában, vagyis az egyéni gazdaságokban, a földművel-őszövetkezetekben és az állami gazdaságokban.

A termelés értéke egy hek-tár földre átszámítva a követ-kező képet mutatja: egyéni gazdaságoknál 621,1 zloty, a szövetkezetekben 517,3 zloty, az állami gazdaságokban 393,7 zloty, változatlan árakban ki-fejezve. Ily módon az egyéni gazdaságok és a szövetkezetek között a különbség 16,7 szá-zalék, az egyéni gazdaságok és az állami gazdaságok kö-zött 37,7 százalékos, mindkét esetben az egyéni gazdaságok javára.

Ha megvizsgáljuk tényleges gazdasági helyzetünket, más olyan jelenségekre is bukka-nunk, amelyek mély aggodal-mra adnak okot.

A hatéves terv végrehaj-tásánál azt a gyakorlatot követjük, hogy bizonyos kiválasztott szektorokra maximális beruházásokat összpontosítottunk, te-kintet nélkül a gazdasági élet más területeire. Pe-dig a nemzetgazdaság egy szerves egésze képez. Nem lehet a gazdaság bizonyos ágait túlzott mértékben ré-szesíteni más ágak rová-sára, mert a helyes ará-nyok eltorzulása árt a gaz-dasági élet egészének.

Különösen aggasztó a vidé-ki lakáshelyzet. Míg a váro-sokban és a településeken, ahol szintén elég nehéz a lakáskérdés, nagy erőfeszítéssel folyik az új lakások építése, a javítás és tartozás, vidéken a helyzet egyszerűen riasztó.

A hatéves terv időszaka alatt vidéken körülbelül 370 000 szoba épült, ebből kö-rülbelül 280 000 egyéni, a háztulajdonosok saját anyagi erőforrásból, körülbelül 110 000 pedig a szocialista építési ter-vek keretében. Az 1950-es esz-tendőben több mint 2 690 000 ház volt vidéken, több mint hét és fél millió szobával. Ha tekintetbe vesszük, hogy egy épület átlagos élettartama — számolva az építétek háború utáni állapotával — 50 esz-tendő, arra az eredményre ju-tunk, hogy évenként 150 000 szobát kell építeni vidéken ahhoz, hogy fenntartsuk a szo-báknak 1950-es számát.

Ez azt jelenti, hogy a hat-éves tervben 900 000 szo-bát kellett volna építeni. A valóságban csak körül-belül 370 000 épült.

Feltételezhető, hogy a hatéves terv időszakában körülbelül 600 000-re nőtt a romos szobák száma.

A pozsnai munkások nem a szocializmus, hanem a hibák ellen tiltakoztak

Eddigi szervezési és igazga-rási gyakorlatunk eredménye az volt, hogy még a kiváltás-gos szektorokban sem tudtuk a kitűzött időben végrehajtani az előirányzott feladatokat, hogy ezekben a szektorokban óriási anyagi értékeket pazaroltunk el és hogy nem terem-tettünk olyan körülményeket, amelyek lehetővé tették volna az ezeltűnt tudatosan korlá-tozott szektorokban mutatkozó hiányok megszüntetését.

Nem állunk sokkal jobban a közszolgáltatásokkal, az üdül-ökkel és a szanatóriumokkal sem.

Ismét hangsúlyozni kívá-nom, távol áll tőlem, hogy lelkisimuljék a hatéves terv eredményeit.

Ezeknek az eredményeknek értékelését azonban a tényle-ges helyzetre kell alapítani, vagyis abból a gazdasági hely-szorból kiindulva kell szemlél-tünk azokat, amely az öt éves terv kiindulópontja volt. Az öt éves

terv indulását pedig igen nagy nehézségek kísérik.

Mindnyájunknak szembe kell néznünk azzal a problé-mával, hogy miképpen győ-zhetjük le ezeket a nehézsége- ket, mit tegyünk, mihez fog-junk, hogy olyan úton halad-junk tovább, amely egyre könnyebbé válik?

Nagyon sok mindent kell megváltoztatni eddigi gyá-korlatunkban ahhoz, hogy elérjük ezt a célt. E nagy nehézségek legyőzésének kulcsa a munkásosztály kezében van.

Minden, a mai nap éppen úgy, mint a jövő kilátása, az ő magatartásán múlik. A munkásosztály magatartása viszont a párt politikájától függ, amelyet a párt vezetősé- ge dolgoz ki, függ attól, hogy a kormány és a legmagasabb állami szervek milyen hozzá-értéssel kormányozzák az or-szágot.

A munkásosztály nemrégén fájdalmas lelkét adott a párt vezetőségének és a kormány-nak. A pozsnai munkások, amikor a sztrájk fegyveréhez nyúltak és azon a véres jú-niusi csütörtökön tüntetve az utcákra vonultak, félreérthet- len hangon kiáltották, hogy „Eltűnt! Így nem folyhat to-vább! Térjétek vissza erről a rossz útról!”

A munkásosztály sohasem folyamodott megmondotlan- ul a sztrájkhoz, mint a jogairt kívívó harc eszkö-zéhez. — Különösen most, a népi Lengyelor-szágban, amelyet az ő ne- vében és az összes dolgo-zók nevében kormányoz- nak, nem tette a munká-sosztály ezt a lépést meg-gondolatlanul. Szemmel látható, hogy túlzott mérték-ben lehet büntetlenül túl-feszíteni.

A pozsnai munkások nem a népi Lengyelország ellen, nem a szocializmus ellen tiltakoztak, amikor kimentek az utcára. Tiltakoztak a társadal-mi rendszerünkben elharapó-zott hibák ellen, amelyeket ők is fájdalommal éreztek, tiltá-koztak a szocializmus, az ő eszméjük alapvető elveinek eltorzítása ellen.

A munkásosztály a szocia-lizmus eszméjével kapcsolta össze a jobb jövőbe vetett minden reményét. Onudatos életének első napjaitól kezdve a szocializmusért harcolt. És amikor a történelem lehetővé tette, hogy a munkásosztály képviselői ragadják kezükbe Lengyelország kormányzati-nak gyepőit, a munkásosztály

Igen sok változást kell végrehajtani a népi hatalom egész rendszerében

Sohasem vesztettem el hite-met a munkásosztály belátá-sában, bölcsességében, önmeg-ga-tadtságában és forradalmi magatartásában. A munká-sosztálynak ezekben az érte- keiben ma is hiszek. Meg va-gyok győződve arról, hogy a pozsnai munkások nem lép-tek volna sztrájkba, nem tűnt-ettek volna az utcán, nem akadtak volna közöttük olya-nok, akik fegyvereket vettek kezükbe, ha a párt, azaz a párt vezetősége az egész igaz-sággal eléjük állt volna. Hu-zavona nélkül el kellett volna ismerni a munkások jogos kö-veteléseit, meg kellett volna mondani azt, ami lehetséges, és azt, amit ma nem lehet megvalósítani. Meg kellett volna mondani a tegnapi és a mai igazságot. Az igazság elől nem lehet elmenekülni.

A párt vezetősége ettől visz-szariadt.

Egyesek attól féltek, hogy felelősségre vonják őket politikájuk következménye- iért, mások nagyobb ragaszkodást éreztek a ké- nyelmes bársonyszékhez, mint a munkásosztályhoz, amelynek révén az a bár-szonszékét elfoglalják.

Megint mások — és ezek vol-

minden lelkesedésével és min-den erejével hozzáfogott a szoc-ializmus eszméjének megva-lósításához. A munkásosztály a mi osztályunk, a mi meg-ga-tarthatatlan erősségünk. A munkásosztály — mi magunk vagyunk. A munkásosztály nélkül, a munkásosztály bi-zalman nélkül egyikünk sem képviselhet egyebet, mint sa-ját személyét.

A pozsnai tragédiának az egész munkásosztály mély-séges elégedetlenségének okai bennünk, a párt veze-tőségében, a kormányban vannak.

Években keresztül forró anyag gyűlt össze. A hatéves gazda-sági terv, amelyet a múltban széles körben úgy reklámoz-tak, mint az életszínvonal nagyarányú emelésének újabb szakaszát, nem váltotta be a dolgozó tömegek hozzáfűzött reményét. Nem sikerült az a szám-szonglőről-kérdés, amely kimutatta, hogy a hatéves tervben 27 százalékkal emel- kedtek a reálbérek. Ez csak még ingerültebbé tette az em-bereket. Szaktitani kellett a rossz statisztikusok álláspon-t-jával.

A SZKP XX. kongresz-szusa fordulat ösztönzője volt az ország politikai éle-tében. Az egészséges, éle-tő áramlat mozgásba hozta a pártokat, tömegeit, az egész közvéleményt.

Az emberek kezdtek felegye-nesedni. Az elmúlt és szabadsá-gától megfosztott elmék kezdtek kijózanodni a képmu-tatás és a hazugság mérgező lidércnyomásából. Az alkotó, élő szó kezdte kiszorítani azokat az íres szavakat, ame-lyek korábban uralkodtak a párt és a közélet szónoki em- lőnyeiben, valamint a sajtó ha-szábjain. Olykor hamis hang is felhangzott. De nem ez a hang mutatta az irányt. Széles hül-lámmélt áradt a múlt bírálata, az erőszak, a torzítások és a hibák bírálata, amely nem kí-mélte az élet egyetlen terüle-tét sem. Mindenütt, minde-nekelűtt az üzemi pártgyűlé- seken és a dolgozók gyűlé- sein követelték azoknak a for-rásoknak felderítését, ame-lyekből a baj fakadt, követel- ték azoknak az embereknek felelősségvonnását, akik leg-főképpen felelősek a gazda-sági és politikai élet eltorzu-lásáért.

Mindenekelőtt azt követel- ték a dolgozók, hogy mondják meg nekik a tel- jes igazságot, mindentel- csürés-csavaris és szépi- getés nélkül.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

A mezőgazdasági politika ugyancsak bizonyos javítá-sokra szorul.

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

nyek között a proletárdiktatúra, mint a munkásosztály és a dolgozó tömegek legszéle-sőbb demokráciájának formá- ja, elveszi lényeges tartalmát.

Előfordulhat, hogy a mun-kásosztály megvonja bizal-mát egyes személyektől. Ez teljesen rendjén való. Az is teljesen rendjén való, hogy ezek a személyek otthagyják állásukat.

Ahhoz, hogy megváltoz-tassuk életünknek min-den negatív vonását, hogy felemeljük gazdaságunkat abból az állapóból, amely-ben most van, ahhoz nem elég csak leváltani néhány személyt.

Ez utóbbi dolog egyszerű len-ne. De ahhoz, hogy kisöpör-jük mindazokat a hibákat, amelyek az évek során felhal-mozódtak és akadályozzák politikai és gazdasági életünk fejlődését,

igen sok változást kell végrehajtani a népi ha-talom egész rendszerében, iparszervezésünk rendse-rében, az államapparátus és a párt munkaszervezé- ben.

Röviden: ki kell cserélni szoc-ializmusunk modelljében az összes rossz részeket, jobb alkatrészeket kell a helyükbe tennünk és magát a modellt is állandóan tökéletesítenünk kell, felhasználva a már meg-valósított legjobb tapasztala-tokat, alkalmazva a saját ma-gunk kidolgozott tökéletesíté-seket. Ez pedig sokkal nehe-zebb. Ehhez idő kell és mun-ka, bátorság és gondos meg-fontolás.

Ezeknek a változásoknak irányelveit részben a központi bizottság VII. ülésének határo-zatai fogalmazták meg, rész-ben most vitatunk róluk és még nem egyszer fogunk vi-tatni róluk. Melyik az a té-nyező, amely most korlátozza e téren a lehetőségeket? Min-denekelőtt a munkásosztály túrelmetlensége, ami főleg életkörülményeiből táplálkozik. Az életkörülmények viszont gazdasági helyzetünk függvé- nyei.

Számos olyan vállalatunk van, amely nem dolgozik nor-málisan, nem használja ki ter-

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

melési kapacitását. Ennek oka anyag- és nyersanyagellátá-suk hiányossága. Ennek meg-javítása érdekében a behozá-talhoz kell folyamodnunk, vagy fejlesztésünk ellátási bá-zisunkat. Az első megoldás szorosan összefügg kivitelünk- kel. A másodikítható idő és anyagi eszközök kellenek. Pil-lanatnyilag az a helyzet, hogy számos üzemben nem tudjuk teljesen kihasználni a termel-ési kapacitást és a munka-erőt. Már említettem azt a ve-sztélyt, hogy nem sikerül tel-jesen kielégítenünk a belső piac szükségleteit, ami azt je-lentené, hogy aránytalanság keletkezik a bérek emelése és a piacon lévő árak között. Ebben az esetben meg kell mondanunk a munká-sosztálynak a keserű igazságot: a jelenlegi helyzetben semmiféle lehetőség nincs arra, hogy jelentősen fel-emeljük a béreket, mert a hír már annyira megfe-szül, hogy elszakadástól kell tartani.

Ami azt a kérdést illeti, hogy mikor állhatnak rendelkezésünkre más eszközök, amelyek lehetővé tennék a munkásosztály életszínvonalá-nak emelését, e pillanatban semmi kézzelfogható nem tudok mondani. Ez ugyanis elsősorban két feltételen mú-lík: először is az ipar, s az egész nemzetgazdaság igazga-rási rendszerének tökéletesíté-sén; másodsorban, a munka ter-melékenységének növekedé-sén, a termelési költségek le-szorításán.

Ezután Gomułka elvtárs az ipari igazgatás megváltoztatá-sának problémájáról beszélt, és utalt arra, hogy veszélyes dolog lenne az egész gazdasági gépezetet új útra kormányoz-ni mielőtt be nem bizonyoz-dott, hogy az új út megfelelő-e a lengyel viszonyoknak. Fog-lalkozott az adminisztratív gé-pezet leépítésével, majd a ter-melési költségek megállapítá-sának nehézségeivel. A továb-biakban az árenda kérdé-sét vetette fel és röviden fog-lalkozott a kisipari szövetke-zetek fejlesztésének kérdéseivel.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Ami a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteket illeti, elvben segíteni kell a tönk- rement szövetkezeteket azaz, hogy visszafizethet- beruházási hiteleket nyúj-

tunk és meg kell szüntet-ni az állami támogatások mindenféle formáját.

Nem szabad hitelt nyújtani azoknak a mezőgazdasági ter-melőszövetkezeteknek, ame-lyektől nem remélhető fejlődés, és amelyek csak gazda-sági veszteségeket tudnak felmutatni.

A mezőgazdasági politika bizonyos javításokra szorul

Wladyslaw Gomulka beszéde a LEMP Központi Bizottságának VIII. ülésén

(Folytatás a 3. oldalról)

Ha a különféle formájú segélyek megszüntetésének következtében a termelőszövetkezetek fejlődése esetleg meglassul, ezzel nem veszünk szembe, sem gazdaságilag, sem politikailag. Mind a jelenben, mind a jövőben csak nyerhetünk.

Ha az eddig folytatott kampány során a falvakban felállított termelőszövetkezetek olyanok, mint amilyenek, ennek okát nem magában a szövetkezős gondolatban kell keresni, mert az jó, helyes és igazságos gondolat, csak elterítőtök a rossz politika, a rossz módszerek és az olyan emberek, akik képtelenek a józan gazdasági gondolkodásra.

A szövetkezeti gazdálkodás akkor lesz eredményes a falvakban, ha a parasztok között széles körben ösztönözzük a dolgozó emberek közösségeinek mély emberi érzését.

Azt mondjuk, hogy a vidéknek szüksége van a szövetkezeti gazdálkodásra, mert ez a termelésnek magasabb szocialista formája.

Ezt nem azért mondjuk, mert valaki bennünk dogmatikus, az ellettől eltávolított elvekre tanított, hanem mert fel akarjuk ébreszteni a dolgozó parasztokban a mélyszéles szocialista termelési közösségi érzést, mert el akarjuk törölni az ember ember által való kizsákmányolásának minden formáját, azt akarjuk, hogy a parasztság fáradságos munkáját a lehetőséghez képest minél jobban megkönnyítsék a gépek, azt akarjuk, hogy a paraszti termelői közösségekhez tartozó egy-egy személy lehető legkisebb munkára ráfordítását a lehető legnagyobb árszorzóval érjük el, a lehető legtöbbre.

A személyi kultusz kialakulása

Attól tartok, most a problémák másik csoportjára, amelyek a gazdasági kérdéseknél nem kevésbé foglalkoztatják egész pártunkat és az egész népet. Először is olyan problémákra gondolok, mint életünk demokratizálása és a pártközi, valamint államközi kapcsolatok felújítása nagy testvér szövetségünkkel, az SZKP-val és a Szovjetunióval.

Hogyan történt meg, hogy pártunk, amely lefontosabb jellegűként meghatározta — és ezintén meghatározta — a népi hatalmat, amelynek célja a leghumánusabb orszaga, a szocializmus eszméjének megvalósítása, hogy ez a párt, amely Lengyelországban a népi hatalom élén áll, megteremtse ezt a sokat kívánt, ami a közelmúltban volt? E kérdésre a teljes választ még sokára fogjuk kapni. A válasz a szocializmus felépítéséhez és a szocializmus modelljének megteremtéséhez vezető utak problémája tartalmazza.

Ami a szocializmusban általában — az az ember ember által való kizsákmányolásának megszüntetése. Az e cél eléréséhez vezető utak különbözőek lehetnek és különbözőek is lesznek őket az időről és a helyről adódó eltérő körülmények. Ezért különböző lehetnek a szocializmus megvalósítási formái is, lehetnek olyanok, mint amelyek között megvalósult a Szovjetunióban és létrejött az új, ahogy azt megfigyelhetjük Jugoszláviában, de létrejöhet más módon is.

Csakis a szocializmust építő különböző országok tapasztalatainak és eredményeinek útján teremthető meg a szocializmusnak az adott feltételek között legjobb fajtája.

A Szovjetunió volt a világon az első állam, amelyben szocialista forradalom ment végbe. Lenin és a Boisevi Párt a történelemben első ízben vállalta magára azt a gazdasági feladatot, hogy megvalósítsa, anyagi és társadalmi valóra váltsa a szocializmus elméletét.

Azoknak az óriási nehézségeknek következtében, amelyek a minden tekintetben elmaradt oroszországi cári rendszernek szocialista rendébe való átállításával jártak, Sztálin pártvezetői tevékenysége idején mind kíméletlenebbül megszűntették az élet által felvetett kérdésekre vonatkozó különböző nézeteknek Lenin idején gyakorlatilag érvényesített kifejtését. Amint kizorult a pártból a vita, annak helyét a pártban a személyi kultusz foglalta el. A szocializmus vezető orosz útjához vezető útakon a központi bizottság kezéből fokozatosan átment mind korlátozottabb számú személy kezébe, míg Sztálin monopóliuma lett. Ez a monopólium kiterjedt a tudományos szocializmus elméletére is.

A személyi kultusz a hatalom érvényesítésének meghatározott rendszere, a szocializmushoz való előrehaladás meghatározott útja olyan módszerek alkalmazásával, amelyek ellentétben állnak a szocialista humanizmussal, az emberi szabadság szocialista tudatával, a törvényesség szocialista tudatával.

A második világháború után a Szovjetunió többé nem volt az állam, amely egyedül épít szocializmust. A világporondon megjelent a népi Kína és számos népi demokratikus ország, közöttük Lengyelország, amelyek ráleptek a szocializmus építésének útjára. Ezeknek az országoknak munkáspártjai előtt, így a mi pártunk előtt is olyan kérdések jelentek fel, amelyek az előtti gyakorlati formában nem léteztek. Közéjük tartoznak olyan problémák, mint a szocializmushoz vezető utak kérdése az egyes országok adottságai mellett, amelyek bizonyos mértékben meghatározzák a szocializmus fajtáját, továbbá közéjük tartozik a szocialista tábor országainak pártjai és kormányai közötti viszony kérdése is.

A szocialista tábor pártjai és államai közötti viszony nem ad okot és nem szabad, hogy okot adjon semmiféle bouyadalomra.

növeljük a hektáronkénti termést. Akkor majd parasztjaink és munkásaink, az egész nemzet jobban fog élni. A parasztság társadalmi szerepe akkor majd megváltozik.

Ez a nagy társadalmi elgondolás, a falu termelési viszonyainak átalakítása nemcsak az állam segítségét követeli meg. Nagy propaganda- és felvilágosító munkát is követel, hogy népszerűvé tegyék a szövetkezeti gazdálkodás fontosságát. A szövetkezetek teremtéséhez alkotó és haladó gondolkodásra van szükség, amely nem monopóliuma egy pártnak és egy embernek sem. A szövetkezeti gazdálkodás magasabb színvonalra való emelésében, a szövetkezős legjobb formáinak megtalálásában és alkalmazásában nagy versenytér nyílik a mi pártunk és a parasztpárt között, valamint mindazok között, akik a szocialista rendszer megerősítése, a szocializmus építése mellett állnak.

Miért nem versenyezhetünk például velünk a katolikus haladó mozgalom a szövetkezeti gazdálkodás formáinak keresésében és megvalósításában? Helytelen elgondolás az, hogy csupán kommuniszták, csupán materialista társadalmi nézeteket valló emberek építhetik a szocializmust.

Hosszú út vezet odáig, ahol Lengyelország falvaiban a termelőszövetkezetek hatalmas hálózata működik.

Szövetkezeti gazdálkodásunk mai állapotában nem egy olyan tény van, amely elriasztja a parasztok tömegeit a szövetkezéstől. Ezeket a tényeket meg kell szüntetni.

A továbbiakban Gomulka elvtárs foglalkozott a lengyelországi paraszti szövetkezős önkéntes formáival, a hibáikkal, majd így folytatta:

Ez a szocializmus egyik fő vonása. Ezeknek a viszonyoknak a nemzetközi szolidaritás elvein kell felépülniük, a kölcsönös bizalom és egyenjóságban, a kölcsönös segítségben, a kölcsönös baráti bírálatban, amennyiben ez szükségesnek bizonyul, az összes vitás kérdések ésszerű, a barátság szelleméből és a szocializmus szelleméből következő megoldásán kell alapulniuk.

Az ilyen viszonyok keretében minden országnak teljes függetlenségét és önállóságát kell élveznie, a népeknek független országuk szuverén igazgatásához való jogát pedig maradéktalanul és kölcsönösen tisztelben kell tartani. Így kell ennek lennie és azt mondanunk — kezd így lenni.

A hierarchikus kultusz-letra

Ennek a rendszernek a lényege az volt, hogy egy egyéni, hierarchikus kultusz-letrát teremtettek. Minden ilyen kultusz egy adott területre terjedt ki, amelyen működött. A szocialista államok körében Sztálin volt az, aki ennek a hierarchikus letreának a tetején állt. Mindazok, akik a letre alsóbb fokain álltak, felet hajtottak előtte. A fejbölgők között nemcsak a Szovjetunió Kommunista Pártjának és a Szovjetunió más vezetői voltak, hanem a szocialista tábor országaiban működő kommunista és munkáspártok vezetői is. Ez utóbbiak, vagyis a különböző pártok központi bizottságainak első főtársa a személyi kultusz letreájának második fokán álltak és maguk is felöltöztek a csúszhatatlan bölcsesség köpenyét. Az ő kultuszuk azonban csak annak az országnak határáig terjedt, amelyben a helyi kultusz letreájának felső fokán álltak. Ez a helyi kultusz már csak kölcsön-ragyogással, másnonnan nyert fényt, mindössze, akárcsak a hold. De azért mindenható volt a maga területén. Hyenformán minden egyes országban volt egy teljes kultusz-letra. A személyi kultusz képes mindentudó, mindenre képes volt, mindent ő oldott meg, ő irányított és ő döntött el a maga területén belül. Ő volt a legkézzelbe ember, tekintet nélkül személyes tudására, képességeire, vagy más személyes tulajdonságaira.

Nem volt olyan nagy a bát, ha a kultusz köpenyét egy józan és szerény emberre börtötték. Az ilyen ember rendszerint nem érezte jól magát ebben az öltözetben. Elmondhatjuk, hogy szégyelte és nem akarta viselni, bár teljesen nem vette le.

Egyetlen pártvezetői vezetője sem dolgozhatott normálisan, még akkor sem, ha az egész vezetőtestület kollektíven dolgozott együtt, mert ebben a rendszerben a személyi kultusz politikai rendszerben nem voltak meg a normális munka feltételei.

De rosszabb, sőt elviselhetetlen volt a helyzet, ha a hatalom dicőségét, a kultuszhoz való jogot egy középszerű ember, egy jelentéktelen bürokrata, vagy egy romlott törtéte ragadta magához. Az ilyen emberek gondolkodás nélkül, az egészséges mozgalomnak az élén és irányítsa azt.

Senkinek sem engedjük meg, hogy a demokratizálás folyamatát a szocializmus ellen használja fel

Mindaz, amiről ma úgy beszélünk, mint életünknek az elmúlt időszakban történt eltorzításáról, óhatatlanul, mélyen megrendítette az egész pártot, az egész munkásszót, az egész nemzetet.

Különböző áramlatok sörprik végig az országot, ezek közül a leghatalmasabb az, amely életünk demokratizálását követeli, azt követeli, hogy vessünk véget annak a rendszernek, amelyet személyi kultuszunk nevezünk.

Meg kell mondanunk, hogy a párt vezetősége nem mindig volt elég gyors abban, hogy a párttal együtt elfoglalja a helyét ennek

Sztálin mint a párt és a Szovjetunió vezetője, hivatalosan elismerte az összes itt felsorolt elvet, mint amelyeknek jellemezniük kell a szocializmus táborához tartozó országok közötti kapcsolatokat. Sőt, nemcsak elismerte, hanem ő hirdette meg őket.

Gyakorlatban azonban ezek az elvek nem voltak beilleszthetőek abba a keretbe amelyet a személyi kultusz teremtett.

A személyi kultuszt nem lehet csak Sztálin személyére korlátozni. A személyi kultusz egy bizonyos rendszer, amely a Szovjetunióban elhatárolódott, és amely továbbterjedt talán minden kommunista párt, valamint a szocialista tábor számos országára, közöttük Lengyelországra is.

de következtetésen temették el a szocializmust.

A személyi kultusz rendszerében a párt, mint egész csak egy cselekedhetett függetlenül, amíg alávetette magát a fő kultuszának. Ha valaki megkísérelte ezeknek a határoknak átlépését, elvtársai kiközösítéssel fenyegették. Ha ez a dolog egy egész pártot érintett, akkor a többi kommunista párt közösbizották ki ezt a pártot.

Ilyen körülmények között lehetőségek voltak, hogy egyrészt a népi demokratikus országok és pártjaink, másrészt a Szovjetunió Kommunista Pártja és a Szovjetunió között az állami és pártkapcsolatok az egyenlőség elvén alapuljanak? Világos, hogy nem.

Megakadályozta ezt a személyi kultusz rendszere, ez a precíz pontosággal meg szervezett rendszer, amely csúszhatatlanul elfoltott minden független szocialista gondolkodást.

A személyi kultusz rendszere átforgatta az emberi agyunkat, a párt aktivistáinak és tagjainak gondolkodásmódját.

Lengyelországban is tragikus események történtek, ártatlan embereket küldtek a halálba. Másokat, közöttük kommunisztákat is, bebörtönöztek, sokszor évekre, pedig ártatlanok voltak. Sokan szenvedtek el vadallati kínzásokot. Terjeszkedett a terror és a demoralizálódás. A személyi kultusz talaján olyan jelenségek nőttek, amelyek megsértették, sőt semmivé tették a népi hatalom legmélyebb értelmét.

Ennek a rendszernek egyszerű s mindenkorra véget vetettünk.

Nagy elismerés illeti meg a Szovjetunió Kommunista Pártjának XX. kongresszusát, hogy olyan nagy segítséget nyújtott nekünk ennek a rendszernek a felszámolásához.

Bár a személyi kultusz rendszere a Szovjetunióban született meg, ez nem jelenti azt, hogy mindazért a rosszszert, ami Lengyelországban történt, Sztálint, a Szovjetunió Kommunista Pártját vagy a Szovjetuniót kell felelőssé tennünk. Nekünk is megvoltak a magunk Berijái.

az egészséges mozgalomnak az élén és irányítsa azt.

Es ha a párt vezetősége nem tudott lépést tartani ezzel a mozgalommal, akkor érthető, hogy a pártvezetők sem voltak erre képesek. Még felelőssé is kellett vezetni, ami rendkívül káros magának a demokratizálás folyamatának menetére. A szocializmus minden ellenzője, a lengyel nép valamennyi ellensége minden bizonynyal igyekszik kihasználni ezt a helyzetet. Az a tény, hogy nagyobb tevékenységet fejtenek ki olyan elemek is, amelyeknek semmi közük sincs a munkásszótly és az egészséges nemzet azon törekvéseihez, hogy egész életünket de-

demokratizáljuk, bizonyos ingadozást okozott egyes elvtársaink a párt vezetőségében és vidéken is, a demokratizálás módszereit és lényegét illetően.

Ennélfogva határozottan és komolyan meg kell mondani a pártnak, a munkásszótlynak és az egész népnek:

a demokratizálás útja az egyetlen út, amely a szocializmus saját viszonyainak közötti legjobb formájának felépítéséhez vezet. Erről az útról mi nem térünk le és minden erőnkkel azon leszünk, hogy ne hagyjuk magunkat letéríteni erről az útról.

Ugyanakkor azonban senkinek sem engedjük meg, hogy a demokratizálás folyamatát a szocializmus ellen használja fel. A demokratizálás folyamatát pártunk vezet és csak a párt, a Nemzeti Frontban tömörült többi párttal egyetértve adhat olyan irányt ennek a folyamatnak, hogy az valóban életünk minden területén a viszonyok demokratizálására, rendszerünk alapjainak megszüntetésére, nem pedig meggyengítésére vezessen.

A pártnak és minden embernek, aki látta a múltban fennálló bajokat és aki ószintén kívánja, hogy mai életünkünk kiküszöböljük az átkos múlt minden maradványát, hogy ily módon erősítsük rendszerünk alapjait.

határozottan vissza kell vernie mindennemű suttogó propagandát és minden olyan hangot, amely a Szovjetunióval való barátságunk meggyengítésére irányul.

A párt iránti bizalom engedhetetlen tervei' végrehajtásához

Az a véleményem, hogy a szemünk joga van ellenőrizni a más államokkal kötött kereskedelmi szerződéseinket is. Lengyelben véve ezekben a szerződésben nincs semmi olyan, amit az állam érdekeiből kiindulva egy szűk körű csoportnak kellene ellenőrizni. Ha a kormány és a szemünk tájékoztatja a közvéleményt kereskedelmi szerződéseinkről, ez automatikusan megszünt mindennemű fantazmagóriát külkereskedelmünkre vonatkozólag.

A szem jogában kell állnia annak is, hogy megerősítse azokat a szerződéseket, amelyek a kormányt két más országgal és amelyek az államtanács ratifikál.

A szem hivatott a kormány munkájának értékelésére is, és a szem hatáskörébe tartozik a konzekvenciák levonása azokkal szemben, akik nem bíróznak meg a rájuk rótt kötelességekkel.

A szem hatáskörének egyszerű megállapítása, sőt, kiterjesztése az alkotmányban leszögeezett határon túl is —

ha ésszerűen meghatározzuk a párt feladatait az államapparátussal kapcsolatban — nem idézne elő ellentétet a szem és a párt vezető szerepéről szóló tétel közötti értelmek között.

A választást az új választási törvény alapján tartjuk majd meg. Ez a törvény lehető teszi az emberek számára, hogy ne csak szavazzanak hanem válaszsanak is. Ez igen fontos változás. A Nemzeti Frontban tömörült pártok és tömegszervezetek egységes választási programmal lépnek fel. Minden programot azonban nemcsak pártok, hanem a pártok nevében fellépő emberek valósítanak meg. Azt a jelöltet, aki a legnagyobb bizalmat élvezi majd, meg fogják választani, az viszont, aki iránt nem nyilvánul meg a választók széleskörű bizalma világos, hogy nem kerül be az új szemjébe.

Nemcsak az fontos, milyen hatásköre lesz a szemnek. A szembe bekerülő emberek nem kevésbé dönteni fognak arról is, hogy milyen szerepet játszik majd a szem az állam és a nép életében, életünk demokratizálásának folyamatában.

Csak azt ajánlhatjuk a Nemzeti Frontban levő szövetsége-

Ha a múltban nem minden volt úgy, ahogyan véleményünk szerint lennie kellett volna a mi pártunk és az SZKP között, Lengyelország és a Szovjetunió között, ez ma már a múlté, amely nem térhet vissza.

Ha életünk valamely területén vannak olyan kérdések, amelyek megrendezése szorulnak, ezt baráti módon és nyugodtan kell tenni, mert az ilyen eljárásnak kell jellemeznie a szocializmus táborához tartozó pártok és államok egymás közötti viszonyát.

Ha azonban valaki azt hiszi, hogy Lengyelországban szovjetellenes hangulatot sikerül támasztani, az mélyszéles téved. Mi nem engedjük meg, hogy károkat okozzanak a lengyel állam életbevágóan fontos érdekeinek és a szocializmus Lengyelországban folyó építésének.

A személyi kultusz rendszere és minden ebből származó baj már visszavonhatatlanul a múlté.

Az egyenlőség és az önállóság elvén alapuló lengyel-szovjet viszony oly mély baráti érzéseket kelt a lengyel népben, hogy a lengyel nép körében nem talál valóra semmi olyan kísérlet, amely bizalmatlanságot akar kelteni a Szovjetunióval szemben.

E viszony fölött elsősorban pártunk örökdi és vele együtt az egész nép.

Ezután a pártélet és a lengyel parlament kérdéseivel foglalkozott Gomulka elvtárs, majd a következőket mondotta:

seinknek, hogy olyan embereket jelöljenek a szemjébe, akik a közösen kidolgozott választási programot nemcsak szóban, hanem szívükben és lelkükben is támogatni fogják.

Ami ez a jelen ülés elhatároz, azt mi, elvtársak, elvesszük a párt, a munkásszótlyhoz és a nemzethez, mégpedig emelt fővel, mert az igazságot hozzuk. Es

az a tény, hogy a leplezetlen igazságot mutatjuk meg a nemzetnek, erőt ad nekünk, visszaadja a népi kormányt és pártunknak a dolgozó tömegek teljes bizalmát. Ez a bizalom engedhetetlen tervei végrehajtásához.

Mint ahogy kimondtuk a bírálat szabadságának elvét, amibe a bírálat minden formája, tehát a sajtóban avakorrol bírálat is beletartozik,

jogunk van azt követelni, hogy minden bírálat építő és igazságos legyen, hogy hozzájáruljon a mostani korszak nehézségeinek leggyorsabb megoldásához, ne növelje a nehézségeket, vagy ne fagyoson demagóg módon bizonyos jelenségeket és problémákat. Jogunk van azt követelni az ifjúságtól, különösen az egyetemi hallgatóktól, hogy a mai helyzetünk megváltoztatásának útjait kereső buzgalmukat tartásák a jelen ülésen meghozandó határozatok keretei között.

Mindig sok mindent meg lehet bocsátani az ifjúságnak, de az élet nem bocsát meg, még az ifjúságnak sem a megfontolatlanságokat.

Csak örülhetünk fiatal elvtársaink lelkesedésének, hiszen ők fogják majd átvinni a mi helyünket a pártban és az államapparátusban. De teljes joggal kívánhatjuk meg tőlük, hogy lelkesedésüket és buzgalmukat párosítsák a párt bölcsességével. Pártunk mondja meg világosan a fiataloknak: járjatok az élen ebben a nagy és lendületes áramlatban, a demokratizálásban, de mindig tekintetek fel vezetőseitekre, az egész népi Lengyelország vezetőségére, a munkásszótly pártjára, a Lengyel Egyesült Munkáspártra.

A Begyűjtési pártbizottsága a miniszteriumot hívott össze a szerű kérdéseinek tárgyalására. Az új Andráš begyűjtési tervet kért a miniszteriumtól, egyszerűsítésére vitására.

Az utóbbi idő dotta — mindezt a begyűjtési sűrűség felhívására, de helytelen és minden begyűjtés.

Enyhítetn

A miniszter tette azokat a megfontolásokat, amelyeket a begyűjtési egyszerűsítésében kidolgozott.

Annak érdekében, hogy a begyűjtés minél inkább a begyűjtés jelleget, künyergabona legyen. A kényegteret a javaslat feldolgozását 1957. január 1-ig kell befejezni, a beadási áradat.

a Gö

Tegnap délután munkásszótlyi szótlyal hangzó a munkásszótly el, amelyet

MI, a Görtük, hogy az tárgyalására tá a nagygyűlés: 1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

1. MI, a Görtük leszögezn, további irányító dolgozó paraszti magyar nép érdeklében szűk tervezett kongre decemberben h hogy legyen oltósítja a magyar zük, hogy a ma olyan központi a magyar dolgo 2. Nagy Im 1953. évi en vis 3. A nagy debreceni egyet kiadásban jelen sás memorandó dás továbbfejlesztéshozást kérdés eső létim kérdés történet 4. Rákosi M Iösszegvönása, a Rajk-pernek korszak nehézségeinek helyzet létrehoz 5. Függetle kében a legny csapatokat, az 6. Minden szüksége van, keket nemzetk 7. A dolgo vetélik, hogy feletlen lakas csoportosítása ként szerepet kében sűrűsen ket, amelyek a leteket pedig 8. Emeljük fenntartanak magukat a gy lyes nevelésre

Fontos javaslatok a begyűjtési rendszer megváltoztatására

Aktíválás a Begyűjtési Minisztériumban

A Begyűjtési Minisztérium pártbizottsága kedden délután a minisztériumban aktíválást hívott össze a begyűjtési rendszer kérdéseinek megtárgyalására. Az ülésen Szobek András begyűjtési miniszter tájékoztatást adott arról, milyen tervek készülnek a minisztériumban a begyűjtés egyszerűsítésére, a hibák kijavítására.

Az utóbbi időben — mondotta — minden oldalról felvetik a begyűjtési rendszer szükségességét. Ez helyes is, de helytelen és túlzás, ha minden begyűjtés megszüntetését követelik. A mai helyzet ezt még nem teszi lehetővé. A begyűjtési terv teljesítésében máris érezhető a túlzott követelésekkel támasztott hangulat rossz hatása.

A miniszter megemlítette, hogy a begyűjtési szerveket magukra hagyták és nemcsak bírálták a begyűjtési dolgozókat, hanem például egy hajdúböszörményi nagygyűlésen a hivatalvezető fejt követelték. Felültenül törvény elé kell állítani mindenkit, aki hibát követett el, de az említett követelés hangzatosabb mégis helytelen.

A sertés magánvadások után zsírbeadási kötelezettséget 1957. április 1-től meg kell szüntetni, a vadász engedélyek további fenntartásával. A kötelező baromfi- és borbeadást 1957-től kezdve meg kell szüntetni. A kieső mennyiséget szerződéses és állami szabad felvásárlás útján kell biztosítani. El kell törölni a kulákok különbeadási kötelezettségét is.

Rendezni kell a mezőgazdasági termékek árának aránytalanságait

Rendezni kell a szociális kedvezmények kérdését. Rendezni kell az elemi károk esetén adandó kedvezmények ügyét is, hogy ne csak tűz és jégkár után csökkentsék a beadást. A kedvezmény megadását mindenfajta kárra ki kell terjeszteni. A zöldrágasztató végző termelőszövetkezeteknek adott egyéves beadási mentességet ki kell terjeszteni az egyéni termelőkre is. A termelőszövetkezeti csoportok eddig akkor kaptak 5 százalékos beadási kedvezményt, ha közösen teljesítették a beadást. Meg kell kapniuk a kedvezményt akkor is, ha külön-külön adnak be. A szarvasmarhabeadás csökkentése érdekében 1957-ben meg kell engedni, hogy a szarvasmarhabeadást sertésen kívül baromfi-val, tojással, tejfel is teljesíthessék.

Nagy hiba volt eddig az évekre visszamenő hátralékok

behajtása. Javasoljuk hogy minden év lezárása után az első negyedévben rendezni kell az előző évi hátralékokat, rendezni kell azok hátralékait, akik önhibájukon kívül nem teljesítették a beadást. Meg kell szüntetni a hátralékok 10 százalékkal történő felemelését is.

Fokozatosan rendezni kell a kialakult mezőgazdasági árrendszer jelenlegi aránytalanságait.

Végül hivatkozott a miniszter Gomulka elvtárs legutóbbi beszédére, amelyben hangsúlyozta, hogy bár a begyűjtés nem állandó velejárója a szocializmus építésének, de jelen pillanatban fenn kell tartani a begyűjtés rendszerét.

A beszámoló után az aktíválás résztvevői közül sokan javaslatokat tettek az elmondottakhoz és feltárták azokat az okokat, amelyek a jelenlegi helyzethez vezettek.

GONDOLATOK

egy gyűlésről

Valami megmozdult a fiatal agyakban és szívekben, s ez a valami utat tört az előadóterem izgalomtól futott, zsúfoló padjai között, felszállt a levegőbe és átfényesítette a lelkeket.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Nem csodálkoztunk. Örültünk. Örültünk akkor is, amikor szabadon, nyíltan kifogásolták azokat a — most már egészen nevelésnek tűnő — hibákat és merev korlátosságokat, amelyek az egyetem belső életét, a tanulmányi munkát bomlasztják és hátráltatják. Egészen bizonyos, hogy nem félretekint, tévelygő szemek készítették arra a felszólalókat, hogy új, tartalmasabb, megfizethetőbb orvosi tankönyveket követeljenek, a jelenleg használatos gyengébb kiadványok helyett. „Az orvos nem hadviselő fél”, mondotta az egyik szónok, „soha nem volt az a történelem folyamán és nem is lesz”. Miért kell tehát a komoly tanulmányi munka rovására éveken keresztül olyan tananyagot tanulni, melynek elcsajátítására bőven lenne alkalom rövidebb idő alatt is? ... Miért kell a nőhallgatóknak katonákhoz hasonlítani? ... Miért több, miért jelentősebb, miért fászióbb az ideológiai oktatás anyaga a szaktantárgyakénál, miért egyetlen nyelv az, mellyel kötelező tanulmányi formájában ismerkedhetnek meg az egyetemisták? ... Ezeket a kérdéseket vetették fel olyan élesen, amilyen élesen és türelmetlenül csak húszévesek; markolhatják fel az eddig elvesztett igazságokat.

Sok volt a panasz, élesek voltak a követelések. Csoda ez, tudván, hogy most, éppen ezekben a napokban érintette meg a fiatal képzőművészeket a tisztulási, a felszabadulási egyre erősödő hulláma, éppen mostanában jönnek hírek az ország legkülönbözőbb részéről gyűlésekről és határozatokról, melyeket húsz év körüli, de értett gondolkodású fiatalok, a magyar fiatalság legképzettebbjei, az egyetemisták tartanak és hoznak? ...

Egyáltalában nem az. Nem csoda. Kézzel fogható valóság volt, amikor kigyúlt tekintetű fiatalok ugrottak fel padjaikról, álltak a mikrofon elé és követelték olyan személyek elválogatását a politikai közélet éléről, akik eddig még mindig csak családot okoztak, kért okoztak ebben a közéletben, s akiknek nevét úgy szövegelte meg mostanában is ott láthatjuk a közélet, a protokoll-jelentések élén. Andics Erzsébetét, aki családi kapcsolatai révén vált az ország kulturális életének egyik vezetőjévé, s aki — ma már ez köztudomású — előszereplővel vett részt a magyar történelem meghamisításában, a magyar kulturális élet sorpasszálásának kétes értékű munkájában. Vagy Szalai Bélét, aki — képviselő léte — egyetlen lépést nem tett választóinak érdekeiért, s aki ennek ellenére képviselő lett újra és újra, s maradt is. Szinte fölül halható volt a feketé vászna hasadása, a bátorság egyre magasabbra suhogó szárnyalása.

Vagy csodálunk meg, hogy — mint annyian — a debreceni ifjúság is egyértelműen követelte hétfőn délután a mártírhalált halt Rajk László pere anyagának kiadását. Csodálunk meg, hogy egész nemzeti önértékelésre sérelmes

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Amikor sokáig kötik meg az igazságot, amikor sok sérelem, fájdalom és keserűség gyülemlék fel az emberekben, elkerülhetetlen, hogy egyszerre, hirtelen törjön elő, néha maga mögött hagyva az udvariaságot, a parlamentáris formákat, a higgadságot és a diplomátikus körültekintést. Hát körülbelül ez történt tegnapelőtt az Orvostudományi Egyetem hallgatóinak gyűlésén.

Enyhíteni kell a begyűjtési rendszer túlzott jellegét

A miniszter ezután ismertette azokat a javaslatokat, amelyeket a minisztérium a begyűjtés egyszerűsítése érdekében kidolgozott.

Annak érdekében, hogy a termelők érdeklődését a termelésben fokozzuk, enyhíteni kell a begyűjtési rendszer túlzott jellegét, különösen a kenyérgabona begyűjtésénél.

A kenyérgabona begyűjtése terén a javaslat az, hogy a földadó természetbeni fizetését 1957. január 1-től meg kell szüntetni, a kenyérgabona beadási árát 60 forintra

120 forintra kell emelni és a vetőmag mellett meg kell hagyni a termelők számára a háztáji szükségletet is. Kenyérgabona értékesítési szerződéses rendszer helyett fokozatosan be kell vezetni a szabadfelvásárlási rendszert.

A kukoricatermesztési szerződéses rendszert 1957-től kezdődően meg kell szüntetni és egyidejűleg növelni kell az állati termékek szabad felvásárlását, vagyis ne a takarmányt gyűjtjük be, hanem a kész terméket, a hizott állatot.

Munkásgyűlés a Gördülőcsapágygyárban

Tegnap délután a debreceni Gördülőcsapágygyárban munkásgyűlést tartottak, ahol több szenvedélyes hangú felszólalás hangzott el.

A munkásgyűlésen az alábbi határozati javaslatot fogadták el, amelyet teljes terjedelemben közlünk:

Határozati javaslat:

MI, a Gördülőcsapágygyár dolgozói szükségesnek tartottuk, hogy az aktuális politikai és gazdasági események megtárgyalására üzemi nagygyűlést hozunk létre.

A nagygyűlés határozatait az alábbiakban foglaljuk össze:

1. MI, a Gördülőcsapágygyár dolgozói szükségesnek tartjuk, hogy a magyar politikai és gazdasági élet további irányítását a párt vezetésével a munkásszabály, a dolgozó parasztság és az értelmiség összefogásával az egész magyar nép érdekeinek megfelelően kell végezni. Ennek érdekében szükségesnek tartjuk, hogy a jövő év I. negyedére tervezett kongresszus összehozását még ez évben, legkésőbb decemberben hívják össze. A kongresszusnak feladata kell, hogy legyen olyan önálló politika megvalósítása, amely biztosítja a magyar nép függetlenségét és önállóságát. Úgy érezzük, hogy a mai nehéz politikai és gazdasági helyzetben csak olyan központi vezetőség tud eredményt elérni, amely bírja a magyar dolgozó nép bizalmát.
2. Nagy Imre elvtársat 2 héten belül állítsák vissza az 1953. évben viselt tisztviselésébe.
3. A nagygyűlés résztvevői egyhangúan csatlakoznak a debreceni egyetemi ifjúság azon felhívásához, amely különböző lapokban jelent meg a Néplap délutáni számában. Az ifjúság memorandumának kiegészítéseként a demokratizálódás továbbfejlesztése érdekében a munkástanácsok sürgős létrehozását kérjük, továbbá, hogy állítsák meg az egy főre eső létszámminimumot és annak megfelelően sürgős intézkedést történjen az életszínvonal emelésére.
4. Rákosi Mátyást hívják haza, és törtenjen meg a felelősségrevonása. Hasonlóképpen azoké, akik részesei voltak a Rajk-pernek, valamint a jelenlegi politikai és gazdasági helyzet létrehozásának.
5. Független politikai és gazdasági élet biztosítása érdekében a legrovidebb időn belül vonják ki az összes szovjet csapatokat az ország területéről.
6. Minden olyan kiszállítást, amire a magyar népnek szüksége van, azonnal állítsanak le és a kiszállított árucikkeket nemzetközi piaci áron adjanak el.
7. A dolgozók életszínvonalának emelése érdekében követeljük, hogy sürgős intézkedés történjen a jelenlegi túrbetétlen lakásvizonyok megszüntetésére. A beruházások át-ésportolása úgy történjen, hogy abban elsőrendű kérdésnek szerezpejen a lakásépítés. A lakáshány enyhítése érdekében sürgősen számolják fel azokat a közületi intézményeket, amelyek a bürokráciát növelik. Az általuk lefoglalt épületeket pedig bocsássák a polgári lakosság rendelkezésére.
8. Emeljük fel a családi pótlékot, és adjanak a család-fenntartónak olv fizetést, hogy az anyák mentesíthessék magukat a gyári robot alól és energiájukat gyermekeik helyes nevelésére fordítsák.

A Gördülőcsapágygyár dolgozói.

Lengyel lapok a LEMP Központi Bizottsága teljes ülésének eredményeiről

Varsó (PAP) A Trybuna Ludu „A párt és a nemzet vezetése” című hétfői vezércikkében írja:

Az egész nemzet feszült figyelemmel várta pártunk új vezetőségének a Lengyel Egyesült Munkáspárt Politikai Bizottságának és a párt első titkárnak megválasztását. Mostantól kezdve új vezetőségünk van, amelyről elmondhatjuk, hogy nem csupán a Központi Bizottság választotta meg, hanem az ország népének szavazataival, az egész párt.

Három napon át a munkások, a fiatalok, az értelmiségiek, a katonák és tisztek százai, az egész ország, az egész nemzet részt vett a VIII. teljes ülés vitáiban.

Ma olyan vezetőségünk van, amely egyesíteni tudja az egész pártot, az egész munkásszabályt, az összes dolgozó tömegeket, mindazokat, akik szívükön viselik a haladás és a szocializmus ügyét. Mindazok az intézkedések, amelyeket az új vezetőség ezeknek a nehézségeknek leküzdésére tesz, a nemzet teljes támogatásában részesülnek.

A Zycie Warszawy „Vége a hazugságoknak” című cikkében a többi között ezeket írja:

Ahol az igazság kezd uralkodni, ahol a politikai becsületesség kezd győzedelmeskedni, ott garanciók születnek arra, hogy a lengyelek millióinak élete új utakon halad majd.

Új léggör van kialakulóban, új helyzet születik, amelyet a tömegek hallhatatlan ösztöne megérez fővárosunkban: el-tűnik a szakadék a párt és az ország élete között — folytatja a Zycie Warszawy. Mert volt ilyen szakadék és ahol ez megvan, ott a katasztrófa mindig bekövetkezik. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy nem lehet szó egység-

ről, amíg visszahúzó erők vannak a pártban. De igenis van egység az egyedüli lehetséges akcióprogramot képviselő erőkkel, amely programot az ország elfogadhatja: a további demokratizálást, országunk szuverenitásának további megőrzését, további harcot azért, hogy gyökeresen megjavítsuk gazdaságunkat s tovább építsük az új életet.

A Glos Pracy „Győzelem” című vezércikkében ezeket írja:

Vitathatatlan a demokrácia és a szocializmus erőinek győzelme. Az új vezetőség összetétele ennek legnagyobb biztosítéka. Ez bizakodással tölti el bennünket tekintetben, hogy lefektettük azokat az alapokat, amelyekre az országunk a pártba helyezett bizalma ismét ráépül, hogy ismét helyreálljon a párt és a tömegek közötti őszinte kapcsolatok és a szocializmus visszavonathatatlanul a múlt homályába vész.

MI, akik még mindig szegények vagyunk, szocializmus fogunk építeni Lengyelországban. Epiómunánkban csak az igazi szocialista demokrácia és a humanizmus, valamint a testvéri nemzetköziség elveit tartjuk szem előtt.

Standart oldych a többi között így ír:

A párt új vezetősége biztos lehet afelől — írja a lap, hogy a varsói proletáriátus és a varsói fiatalok támogatása éppen olyan elszánt és megingathatatlan lesz, mint az elmúlt két napon volt.

Zolnier Wolnosci, a nemzetvédelmi minisztérium központi lapja hangsúlyozza:

Ezzel a vezetőséggel előrehaladunk majd, leküzdjük összes nehézségeinket, és bajainkat a tömegek támogatása legvívóbb erővel tölti el a pártot.

RÖVID KÜLFÖLDI HÍREK

Időmérő a melbourne-i olimpián

Melbourne-ben az úszószámokban elért eredményeket a prágai „Omega” gyár automatikus időmérő-készülékével mérik majd. A nemzetközi úszószövetség ezt az időmérő-készüléket fogadta el hivatalosnak. A készülék alkalmazása kizárja az olyan tényezőket, mint az időmérők reakcióideje a stopperok indításánál,

Új rizsfajták termelése Jugoszláviában

A belgrádi Borba jelentése szerint a jugoszláviai Kocsaneban keresztezésekkel új rizsfajtát termeltek, amelyet egyelőre a 69-es számmal jelöltek meg. Ez 15-20 százalékkal nagyobb termet ad, mint az eddig legjobban bevált Maratelli-fajta és jobban ellenáll a növénybetegségekkel szemben. Az egyedüli hátránya, hogy később érnek be, mint a többi fajta. A kocsaneban kísérleti állomás most olyan fajta kikísérletet termel, amely korábban értek. Így kísérletek folynak egyebek közt a Mira-fajttal is, amely korai termet hoz,

30000 jármű egy év alatt

Csangcsunban, az északkelet-kínai Kirin tartomány fővárosában felavatták Kína első gépkocsigyárat. A gyár, melynek évi kapacitása 30 000 jármű három év alatt készült el. A hatékony „Liberation” nevű teherautó, amelynek prototípusa július óta folyik, négy tonna teherbírást,

Sok jóhiszemű külföldi ajándékozót tévesztenek meg nemzetközi üzerek

Az ikka-va, a külföldi ajándékozók csomagot magyar hozzártatózóknak külföldi rokonai. Az ikka-nak a világ minden részében van kirendeltsége, úgynevezett befizetőhelye, ahol csomagokat rendelhetnek, vagy pénzt adhatnak fel Magyarországra. Ezeket az akció keretében továbbítják, sőt itthon is állítanak össze csomagokat külföldről importált iparcikkekkel és élelmiszerekkel, amelyeket tetszés szerint kiválaszthatnak a megajándékozottak. Ezt sokan igénybe is veszik.

Az utóbbi időben azonban számosan felkeresték az ikkát, hogy tanácsot kérjenek, mert külföldi rokonai azt írták, pénzt vagy csomagot küldtek, de azokat nem kapták meg és nem tudnak semmit a történt küldeményükről. Az MTI munkatársa megkérte az ikka vezetőjét, Moll Lajos, tájékoztassa a közvéleményt, hogyan fordulhat ez elő.

A kézhöz nem kapott küldeményeket nem legális úton, nem az ikka útján adták fel. Nálunk hiába keresik azt, aminek továbbításával meg sem bíztak bennünket. Az elvesztett ajándékok ugyanígy rendszerint nem becsületes emberek kezébe, hanem nemzetközi üzerekhez kerültek és

Rádióizotópok segítségével figyelik Csehszlovákiában a bányavíz beszívárgását

A prágai atomfizikai intézet kísérletképpen rádióizotópok segítségével figyelte a bányavíz beszívárgását az Ostrava-Zarubek-i bányában. A tárna közelében lévő folyó vizébe rádióaktív oldatot öntöttek és érzékeny műszerek segítségével figyelik meg, hogy a felületi víz milyen módon szívódik a földre. A vizsgálatok megmutatják majd, fel lehet-e használni a rádióizotópokat a vízzel telített rétegek helyének megállapítására, annak érdekében, hogy lehetővé váljék az alattuk lévő gazdag szénhidrogén feltáratása.

SPORT

HAJDUNANAS... VAMOS PÉRCSE... NAGYKEREKI...

Játékvezetővéressel tarkított labdarúgó-mérkőzések

Nem mindennapos estelek fordultak elő vasárnap Hajdú-Bihar megye labdarúgó-pályáin. Előttek már a hajdúszoboszlói botany hulladék, napirendről lekerült a Czibabalmos-ügy, s elfoglalták már a kisebb, nagyobb sportversenytársakat, melyekre a szervezőbizottság nevelőintézet feltekintett.

Dez látszik, egyesek nem tartották az eddigiekből s az elmúlt vasárnap mérkőzéseink labdarúgó-pályákon ritkán előforduló botrányos események létszámát is.

Hajdunánason történt a legelső lépésben az A. D. Vörös Meteor — Hajdunászi Traktor mérkőzés kezdése előtt „a beled ontom ki”, „örd el a lábát” s más sértő kifejezések mellett a hajdunászi csapat Gyönyössi dr. játékvezetője és Meteor játékosait. Kezesség a befejezés előtt többször figyelmeztetés után, durva jelzéseket a játékvezetőt kiállította Erdei László hajdunászi játékos, aki — nem szeretné az őt helyében lenni, kár volt kiállítani — garantálom, hogy éppen nem megy innen hazra” szavakat hazogatta bagyja el a játékvezetőt (hámszáz a játékvezetőt jelenében). Erdei László be is változtatta idejét. A mérkőzés végén egy csoport megmunkálta a pályát ehelyre Gyönyössi dr. és Honti játékosokat, tetelgesen

szólította s többek közt Erdei László bántalmazta. Molek Meteor játékos és a segítségére siető Meteor vezetője is megverték. A felbőszítés után ismét megrúgták a játékvezetőt és a debreceni csapatot csak kerülővel tudta Hajdunászi elbarázdolni. Vámospércsen Tégis csapatot a többször figyelmeztetés után a játékvezető, Oláh József a vámospércsi Nagy János labdarúgót durva jelzések kiállította, azt Oláh szintén megfenyegette. Nagy János sem akart „addis” maradni és a játék befejezése után ököllel bűtötte meg a játékvezetőt s ennek folytán még mások is bántalmazni akarták Oláh Józsefet.

Nagykerékben is botrányt okozott — egy sportvezető, Holopovics István, a nagykeréki sportklub egyik vezetője bántalmazni igyekezett a mérkőzés játékvezetőjét, Tarr Imrét s erre válaszul is bűtötte, megfenyegette s a sportversenyek után megdühözött, az öltöző ajtaját erőltatva rátozni a játékvezetőre.

Mindhárom eset súlyosan elítélendő. Nem engedhető meg az, hogy felülkeltül botrányt okozzanak a sportversenyek után. Úgy véleljük, helyes az, ha a tanácsalmi labdarúgó szövetség megfelelő ítéletet bíróság eljárással követi.

A D. BASTYA FERFI ROPLABDA-CSAPATA BEJUTOTT A TERÜLETI BAJNOKSÁGBA

A napokban Miskolcon folyó labdarúgó mérkőzések a megyei bajnokságok nyert férfi és női roplabdacsapatainak tornáját, melyet a területi bajnokságba jutásért vívtak. Hajdú-Bihar bajnokságában férfiak csoportjában győztesen a Bastya együttese jutott felkészült a mérkőzésre és kiharcolta Miskolcon az elsőszámú és 1957-ben a D. Hajdú mellett részt vevet a területi roplabda-bajnokságban. Megyénk női bajnokságának győztese, a Berettyóújfalui FSK már nem könyvelhet el magának ilyen sikert. Az erős mezőnyben csak egy győzelmet tudott szerezni és így nem kerülhetett be a területi bajnokságba. Ladányi Sándor, Debrecen.

HÁROM NŐI, KÉT FERFI TORNAZCSAPAT A DEBRECENI JARASI GULA-BAJNOKSÁGON

Vasárnap Debrecenben rendezték meg a debreceni járás férfi és női gúla csapatbajnokságát. Eredmények. Nők. Alapfokú bajnok: Balmazújváros (Fekete, Bural, Sarkadi, Hajdu, Pogácsás, Fekete) 42,5 pont. Hajdúszoboszló 40,9 pont. 3. Vámospércs 40,1 pont. Férfiak. Alapfokú bajnok: Vámospércs (Szigeti, Paták, Nyári, Nagy, Pápai, Deák) 42,8 pont. — Feljebb III. o. bajnokság: Vámospércs (Deák, Szarvas, Malmos, Alföldi, Sándor) 39,4 pont. VERESÉGET SZENVEDETT A D. BASTYA ÉS A D. TÖREKVÉS NŐI NAGYPÁLYÁS KEZILABDA-CSAPATA

E héten mindkét debreceni női nagypályás kezilabda-csapat Debrecenben szerepelt és vereséget szenvedett. Eredmények. Efékesszáh Pámul — D. Törökves 9:1 (2:1). A lekisebb csapatok megérdemelten győztek. A debreceniek egyetlen gólját Oláh dobta. Magyar Posztó — D. Bastya 7:4 (4:2). A Bastya védelme nem állta meg helyét ez a találkozó, a főtárolást többször eredménytelen átjárástól. A Bastya góljait Mák (2), Baranyi és Kozma szerezte.

KRIVONOSZOV MEGJAVÍTOTTA A KALAPCSVÓTÓ VILÁGCSÚCSOT

Az olimpiára készülő szovjet atlétikai hírelly versenyén Krivonoszov visszalépett a kalapcsvóvétel világcúcsát az amerikai Connolly-tól. Krivonoszov 67,32 másodperc alatt dobta el, amely 57 cm-rel jobb Connolly világrekordjánál.

ISMÉT FÜGGŐBEN MARADT A SLIWA-SZABÓ JÁTSZMA

Az Aljechin nemzetközi sakktornayon hétfőn függőjárszma folytatására került sor. A Sliwa (angyal) — Szabó (magyar) játszma az előbbi kedvezőbb állás mellett ismét függőben maradt.

Rövid sporthírek

A D. Törökves kispályás férfi kézilabda csapata a négyes országos döntőn mindhárom ellenfelet vereséget szenvedett, így a negyedik helyen végzett. Hajdúszoboszlóban befejeződött az úttörők labdarúgó-bajnoksága. Sorrend: Rákóczi Ferenc utcai, Bótvös utcai és Booskál térsi. Alapfokú iskola csapata. — A megyei kézilabda-bajnokság sportversenyei versenyét a Nyitrai FSK csapata nyerte és megkapja az MTSB ajándékát. — Hajdúhadházon a napokban két sportcsapat alakult. A géppalomás és a kispárlás DÍSZ szervezetében létesítettek sportcsoporthat.

Munkásokat keresnek

VIZSGÁZOTT autógép és villanyhegesztő felvezető. Tiszapost. Varga u. 1. A POLGÁRI Állami Gazdaság hosszabb gyakorlati rendelkezéssel szerződéses és kevesebb ideig tartó felvezető. Cím: Állami gazdaság, Polgár.

PÁRTHÍREK

Politikai gazdasági II. év folyamán propagandisták, hallgatók részére október 25-én du. 5 órakor Pártoktatás Háza 4-es termében segédelőadást tartunk: Atlagprofil és termelési ár című. Tartja: Lajos Kálmán. Kérjük a propagandisták és hallgatók pontos megjelölését.

Politikai gazdasági I. év folyamán propagandisták és hallgatók részére október 25-én du. 5 órai kezdettel a Pártoktatás Háza 2. sz. szobájában segédelőadást tartunk: A politikai gazdaságban tárgyú és módszere című. Tartja: Tarcza Mihály. Kérjük a propagandisták és hallgatók pontos megjelölését.

A Munkáskadémiára ma irateltet első előadását tartunk. Az előadás kezdési időpontjáról a hallgatókat értesíteni fogjuk.

Színházi műsor

Ma és csütörtökön 7-ór Cserédy Péterrel 7-ór Két úr szolgálja. Déryné bérlet 2. Szombaton 3-ór Két úr szolgálja, ifjúsági előadás, 8-ór Trubadur. Vasárnap 3-ór és 7-ór Két úr szolgálja, Kedden 7-ór Két úr szolgálja, Madách bérlet 2.

Kamaraelőadások

Csütörtökön és pénteken 8-ór, vasárnap 5-ór és 8-ór, kedden 8-ór. A Jégeső sem akadály.

Miért nem válaszolnak?

A Néplap szeptember 22-i számában Törvénytelen haszon címen cikk jelent meg, mely kifogásolta, hogy a Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet Simonffy utcai boltjában (de más boltokban is) szemetes, rothadt krumpit árulnak. A cikkre az Állami Kereskedelmi Felügyelőség válasza, melyben közölte, hogy három hét alatt nyolc olyan bejegyzés volt az említett bolt panaszkönyvében, melyek a súlyoskonításokkal és az udvarián kisajátításokkal foglalkoztak. A Kereskedelmi Felügyelőség nemcsak arra hívta fel a szövetkezet figyelmét, hogy a Néplap által jogosan kifogásolt hiányosságokat szüntesse meg, de arra is adáson választ a fogyasztóknak: máj tesz annak érdekében, hogy boltjait színvonalon tartva hasonló esetek ne forduljanak elő.

HÍREK

1956. Okt. 24. SZERDA

355 évvel ezelőtt, 1601-ben halt meg Barthe Tycho dán csillagász. VÁRHATÓ IDŐ. JÁRAS: Cseudes, ködszűrés. Nap: páli enyhesség, pürös, többféle ködös, egy-két helyen várható legmagasabb hőmérséklet 17-20 fok között, minimum helyen 17 fok alatt.

FOGADÓORÁK: Ma délután 5 órakor Pusztás László és Suba János a Sámsoni úti I. pártiszervezetben fogadóórát tart.

VÁJTISZTA. Törtézetemlétes gyűmölcsfák árusítását a Debreceni Kertészet október 25-én megkezdte. Árusítás bővizűmennyi: 11. 106. sz. utca, reggel 7 óráig este 4 óráig.

MEGHALT BALOGH LAJOS. Debrecen népszerű, közkedvelt népzenezője, a világhírű Magyar Imre zenekarnak volt tagja. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztérmező I. oszt. díszavatószobájában.

ID. HABINA FERENC temetése 24-én 3 órakor lesz.

KUSZINETET mondunk mindenkinek, akik felhívásunkra részét vettek, sirjára koszorút, csokrot helyeztek. Szüvés családd.

APRÓHIRDETÉSEK

VADONAT új bőrbatát eladó. Kossuth u. 54. Szabóknál. EGY bejáróni felvezető, azonnali csaptelek 17. BUDAPEST XIV. kerületben 4 szoba, hallos, összkomfortos földszintes lakásomat elcserelem debreceni hasonlóval. Mester 31. EGY Singer varrógép eladó. 2-5 éves gyermek nappali gondozást vállalom. Laczko, Béke útja 42. FENYÉZTET festett hálszobát, fél háló, festett kombináltszék, konyha, antik asztal, kályha eladó. Csapó 28. ELADÓK: portióes asztalok, székek, gyújtó, asztalos munkák. Javítani válnak. Behljan 47. PRIMA állapotban lévő planó eladó. Hajdúszoboszló, Arany János u. 6. CUKRÁSZ, a szakma minden ágában járatos, munkát keres. Varga István u. 5. SZŐLŐÖLVÁNYOK, gyökerecseszek, Othello, Delavári, ózsi szállításra termelői. Kiss Bertalan, Abaszár. FÉRFI albrét felvezető. Szénpességi u. 3. Bódi. SZEP selyem kárpit függöny, futószőnyeg eladó. Fonatos u. 18. Árpád térenél. DELELŐTITRE keresek házmunkához fiatal gyermekszertetőt. Jelentkezni 9-10 között. Bathányi 16. Keresztopület. SZOMBAT, vasárnapra kisegítő fodrász keres az ebési fodrász. SAMOTTOS kályha, laboritívó szavatított, kültéri felszerelések, fűtőes felszerelések eladó. Kor 24. GYERMEKSZERTŐ bentiakó háziarás alkalmazott felvezető. Hatvan u. 28. Özlét. SÁRÁNDI álművel szemben, megépített szobákban gyönyörű 3 szobás ház 400 négyzetméterrel, 600 négyzetméterrel konyhával, 600 négyzetméterrel díszes pempés gázkandalló, samottos kályha. Debrecen, Csapó 34. MODERN festett háló és konyha eladó. Arany János 2. SAJÁT termései fahajók Ittérként is kaphatók. Nap u. 10. EGY szép ebédelőtúr, szép gyermekágy, két darab márványlapos szekrény eladó. Széchenyi u. 58. HASZNÁLT komplett konyhabútor és egy új konyhaszekrény eladó. Prézshet u. 33. HASZNÁLT háló, konyha, és egyes bútorok, mindenféle meztűtű, ebékek eladó. Kluzsi u. 10. Csapóknál.

KUKORICAVÁSÁR A DEBRECENI PIACON



Felkészülten várják a turistaházak a kirándulókat

A turistaházakat kezelő vállalat menedékházában és turistaszállókban felkészülten várják a kirándulókat. Az ország legszebb vidékein: a Mátyásfalva, a Mecsekben, a Bükkben, a Börzsönyben, a Pilisben barátságos, fűtött szobák találhatók a pihenni vágyók. A turistaházakban 29 forintért étkezhetnek naponta háromszor. Az országban tudnak 1700 kirándulónak tudni elhelyezést, illetve szállást adni. Rövidesen a vállalat vezetésében a bükkszentkeresztői Béke turistaházat és a járvorkúti turistaházat is.

Legyen rend már végre a gépkocsik parkírozása körül

Nagy megnyugvással vettük tudomásul azt a nemrég hozott intézkedést, mely szerint tilos az Arany Bika előtti aszfaltozott területen gépkocsiknak parkolni. Ejjel is nagy volt a tumultus, holott a külterületen van kijelölt garázs, de nappal még inkább rontítja a város képét a sok veszteglő gépkocsi. Most a gépkocsivezetők taktikát változtattak — az Arany Bika és a Hatvan utca sarkai közötti területet foglalják el, nehézzé ezzel az egyébként sem túlszéles utca forgalmát. Október 17-én, szerdán délután kaposból a következő rendszámú gépkocsikat találtam ott: CH—820, DD—742, JC—186. DD—153, HM—520, s a Hajdú-Bihar megyei Földművelésügyi hivatal SN—892-es rendszámú pótkocsija (utóbbi még másnap is ott hevert), s hogy a Bika előtti rég parkoló hely se maradjon szabadon, beállt oda a CM—653-as rendszámú gépkocsi. Ha már másért nem is, csak a tisztaság, a forgalom zavartalanítása, a szebb és jobb városkép érdekében a parkolást csak a közeli mellékutakban engedjük meg az illetékes szervek, s ellenőrzik is a betartását. Senkinek sem szabad le a lába, ha néhány lépcsővel többet kell gyalogni a gépkocsikhoz. J. L.

Segítsük a bányászokat

Az ország népe szeretettel és megbecsüléssel veszi körül a bányászokat. Sok mindenben kifejezésre jut ez. Bányászaink közül is számosan kaptak már Kossuth-díjat, más magas kormánykiutitást, ezek közül az évenként kiosztásra kerülő hűségjutalom is az elismerés mellett szól, hogy csak a legfontosabbakat említsük. Jelenleg, amikor az ország ismét komoly fűtő és energia gondokkal küzd, a bányászok szerepe még inkább megnőtt. Nap mint nap több szénre van szükség, s ennek előteremtése bizony korántsem könnyű dolog. Bányáztatásunknak különösen sok gondot okoz, hogy a megnövekedett feladatokhoz mérten kevés a munkás. A helyzet enyhítésére most országsszerte széleskörű toborzási munka indult meg. A Hajdú-Biharban élő munkáskeresők első sorban a Borsod megyei Szénbányászati Trószélnél találhatnak biztos megélhetést, ahol szállító csillás besorozást nyerhetnek. A kereset havi 900 forintnál kezdődik, illetve az elvégzett munka arányában alakul. Napi háromszori étkeztetés és ingyenes szálláshely, továbbá a bányamunkához szükséges összes felszerelésről (munkaruhák, sisak stb.) a trósz gondoskodik. A juttatások között szerepel még évi 72 másra szén, amit minden család fenntartó ineven kap, továbbá 80 százalékos utazási kedvezmény, amit bárki tetőzés szerint, akár hetente is igénybe vehet. Az olyan munkavállaló, aki nem dolgozott még bányában, az egyéves szerződés alkalmával 600 forint jutalmat is kap, ami természetesen semmiféle formában nem kerül levonásra. Erdeklődni és jelentkezni a városi tanács munkaerő-gazdálkodási osztályán lehet.

Oktober 27-28-án Az állami és szövetkezeti kereskedelem bőséges áruválasztékot biztosít

ŐSZI VÁSÁR DEBRECENBEN, A BEKE ÚTJÁN 50 százalékos vasúti, 25 százalékos autóbussz kedvezmény! Állat- és terményvásár!

N... AZ MDPH... XIII. EVFOI... Közi... A Magyar... 1956. október... tót, amelyen... lasztót a Kö... be. Ujjválas... Bizottságot... zetését titká... A központ... jai sorába v... Ferenc, Loso... kács György... és Nagy Imr... A Politikai... sorába válass... tal, Gaspár S...